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ملخص الدراسة:-

تهدف هذه الدراسة إلى تقديم استراتيجية جديدة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية.

ولتحقيق أهداف الدراسة تم تطبيق الأدوات التالية:-

قائمة بالمهارات المطلوبة في القراءة، وتحول إلى بطاقة ملاحظة للتقويم         (إعداد الباحث)
1-

قائمة بالمهارات المطلوبة في الكتابة، وتحول إلى بطاقة ملاحظة للتقويم          (إعداد الباحث)
2-

اختباران تحصيليان متكافئان لشهري أكتوبر وديسمبر في مادة اللغة العربية      (إعداد الباحث)
3-

وتعتمد الاستراتيجية المقترحة على تلخيص الدروس المقررة في أسطر قليلة تتضمن الأفكار الرئيسية لكل درس، ثم استخدام هذا التلخيص في  تنمية مهارات القراءة والكتابة وفقاً للأسس التي تعتمد عليها الاستراتيجية.

-وتوصلت الدراسة للنتائج التالية:-

1-وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات التلاميذ في التطبيق القبلي، والبعدي لبطاقة الملاحظة للجزء الخاص بمهارات القراءة، وذلك لصالح التطبيق البعدي، وهذا يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج ضعف التلاميذ في  مهارات القراءة.
2-وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات التلاميذ في التطبيق القبلي، والبعدي لبطاقة ملاحظة مهارات الكتابة، وهذا يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج ضعف التلاميذ في المهارات الأساسية للكتابة.

3-وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطي درجات تلاميذ المجموعة التجريبية في القياسين القبلي، والبعدي، لجانب التحصيل الدراسي؛ وذلك لصالح التطبيق البعدي؛ مما يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج الضعف التحصيلي.

وانتهت الدراسة بعدد من التوصيات من أبرزها:-

1-توصى واضعي المناهج بالعناية بالتلاميذ الضعاف؛ وذلك بأن يقدموا تلخيصاً لكل درس في نهايته، وذلك بخط واضح وكبير، وكذلك تقديم أسئلة وأنشطة تراعي هؤلاء التلاميذ وظروفهم وأحوالهم.

2-توصى موجهي ومديري المـدارس بتوزيـع الفصـول في المدارس تبعاً للمستويات التعليمية للتلاميذ.

3-توصى معلمي اللغة العربية بالانتفاع من هذه الاستراتيجية، ومراعاة الفروق الفردية لتلاميذهم والعناية بتنمية مهارات القراءة والكتابة من خلال المحتوى المقرر بما يساعدهم أيضاً على التحصيل الدراسي.

واقترحت الدراسة إجراء مزيد من الدراسات تتعلق بوضع محتوى تعليمي يراعي الفروق الفردية ومستويات التلاميذ المختلفة، ودراسة فعالية استخدام التعليم الآلي وطرق التدريس المختلفة في التدريس للتلاميذ الضعاف، وكذلك وضع مقاييس للمهارات الأساسية التي يجب إتقانها فى نهاية الحلقة الابتدائية في اللغة العربية.

فعالية استراتيجيــة مقترحـة

في عــلاج الضعـف القرائـي والكتابـي والتحصيلـي في  اللغـــة العربيـــة
لدى بعض تلاميذ الصف التاسع من التعليم الأساسي
إعـــداد
أحمـد عبـده عوض (*)
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أولاً: المقدمة النظرية:

أعلنت إدارة كفر الدوار التعليمية في بداية العام الدراسي 2004/2005، أن حوالي 40 % من تلاميذ المدارس التابعة لها لا يجيدون المهارات الأساسية في القراءة والكتابة، وهو ما أكدته بعد ذلك لجنة التقويم المتخصصة التي شكلتها الوزارة لدراسة هذه المشكلة.

وبرغم صعوبة هذه المشكلة في  الحلقة الابتدائية إلا أنها تزداد تعقيداً في  الحلقة 
الإعدادية؛ حيث من المفترض أن يكون التلميذ قد تمكن من مهارات القراءة والكتابة، قبل انتقاله إلى الحلقة الإعدادية، وبناءً على هذا الافتراض يتم وضع مقررات دراسية من خلال المناهج 
لمختلفة، التي يتم إعدادها وفقاً لهذه المسلمة، ويتم وضع أهداف تناسب المستوى الافتراضي للتلاميذ.
(عبيد، 1986: 56)، (رمضان 1987 : 23)

والحقيقة أن الواقع يتعارض مع هذه المسلمة، فهناك نسبة كبيرة من التلاميذ في  الحلقة الإعدادية، والصفوف السابقة عليها من الحلقة الابتدائية يعانون ضعفاً في  مهارات القراءة 
والكتابة؛ مما يجعلهم عاجزين عن مسايرة متطلبات المواد الدراسية المقررة عليهم من قراءة للموضوعات، وفهم لمحتوياتها، ومشاركة في  مناقشتها في  الفصل، وحل التدريبات 
عليها، والمذاكرة في  المنزل،  وعمل الواجبات، والقيام بالأنشطة الدراسية المختلفة، وعدم فهم أسئلة الاختبارات؛ مما يؤدى إلى عدم التحصيل، والرسوب في  نهاية العام الدراسي في  المواد الدراسية المختلفة.

(عبد النبي، 1988: 38)، (عبد العال 1990: 27)، (عبد النبي، 1991: 9)

فاللغة العربية برغم أنها مادة دراسية قائمة بذاتها، إلا أنها وسيلة التحصيل للمواد الدراسية الأخرى، والتلميذ الضعيف في  مهارات القراءة والكتابة تنغلق أمامه مفاتيح المعرفة والتعلم، فأنى للتلميذ أن يحصل دروسه في  أية مادة دراسية، وهو عاجز عن فك رموز اللغة التي كتبت بها، أو فهم مضمونها؟!

 (Yore, 1993: 370) ،(Romance, et al. 1992: 545) ،(Gardner, 1 and Termblary, 1974 :120) 

 (المطاوعة والمرى، 1998: 67)

وبرغم عدم توافر إحصاءات دقيقة تحدد أعداد التلاميذ الضعاف دراسياً في  كل مرحلة إلا أن ثمة مؤشرات يمكن الاستناد إليها في  تعرف حجم تلك المشكلة على المستويين العالمي 
والمحلى، ففي  الولايات المتحدة الأمريكية -على سبيل المثال – يوجد حوالي عشرة ملايين من الأطفال يعانون قصوراً في  تعلم القراءة.                                  (Nichd, 2002, 996)
أما في  مصر فقد أشارت نتائج بعض البحوث والدراسات السابقة إلى أن نسبة من يعانون 
ضعفاً في  التعلم كانت عام 1988 في  القراءة 26 % وفي  الكتابة 28.4 % وفي  عام 1993 كانت نسبة من يعانون من الضعف في  تعلم القراءة 16.5% وفي  الكتابة 13.04% من المصريين في  المراحل العمرية المختلفة.                                      (حافظ، 2000 : 6)

ومن هذه الإحصاءات يتضح مدى خطورة المشكلة وآثارها السلبية على المجتمع اقتصادياً واجتماعياً وسياسياً، وبخاصة إذا علمنا أن نسبة من لا يعرفون القراءة والكتابة من البالغين سن 
(15 عاماً) فأكثر عام (2000م) في  مصر 56.2% من الإناث و 33.4ْ % من الذكور.

(بهاء الدين، 2003 :283)

إن المعاناة الناتجة عن ضعف تلاميذ الحلقة الإعدادية في  مهارات القراءة والكتابة، لا تقتصر على التلميذ الضعيف دراسياُ وحده، بل يعانى من ذلك معلمه كذلك؛ حيث يشعر بالعجز عند رسوب هؤلاء التلاميذ، أو توقعه حدوث ذلك، وهو يقف في  وضع لا يحسد عليه، فأمامه المنهج، وما يشتمل عليه من مقررات دراسية، يجب الانتهاء من تدريسها وفقاً للخطة الزمنية المحددة من الوزارة، وأمامه كذلك التلاميذ الضعاف دراسياً، ومنهم الراسبون في  الأعوام السابقة بسبب ضعفهم في  مهارات القراءة والكتابة، وما يترتب عليه من ضعف التحصيل.

وهؤلاء التلاميذ مهددون بالتسرب، أو بالفصل من المدرسة عند الرسوب للمرة الثانية في  الصف الدراسي الواحد، فلا يحق لهم الانتظام في  الدراسة؛ بل يحق لهم دخول الامتحانات النهائية فقط، وهو ما يعرف بنظام المنازل، فأنى للتلاميذ أن يحققوا ما عجزوا في  تحقيقه، وهم 
منتظمون بالدراسة ؟!

وهنا يجد المعلم نفسه بين مطرقة المناهج المقررة على جميع الطلاب، وسندان واقع التلاميذ الضعاف دراسياً، ومنهم الراسبون، فماذا يفعل؟!

إن الإجابة كانت دائماً محسومة لصالح التلاميذ الذين يجيدون القراءة والكتابة في  الفصول برغم محاولات المعلم المستميتة من أجل مد يد العون للتلاميذ الضعاف دراسياً إلا أن وقت الحصة وطرق التدريس المستخدمة، وكثافة الفصول، والفروق الفردية بين التلاميذ، ومستوى المنهج، تقف كلها دائماً في  غير صالح التلاميذ الضعاف.

(susan, 1982: 1089) ، (stephens, 1984: 42), (إبراهيم 1988 : 27)

ومن الظلم أن يتهم المعلم بالتقصير تجاه هؤلاء التلاميذ، فماذا يفعل في  التلاميذ المتميزين، 
أو متوسطو المستوى عندما يركز انتباهه وجهده على التلاميذ الضعاف، أو العكس، بل ماذا يفعل المتميزون ومتوسطو المستوى وهم متحمسون للمشاركة وإجابة الأسئلة التي يطرحها المعلم؟ وماذا يفعل الضعاف دراسياً وهم يحتاجون إلى تنمية مهارات سبق لزملائهم إجادتها كالقراءة والكتابة؟!

إن كل ما يحيط بالمعلم في  الفصل يجعله عاجزاً عن مد يد العون المناسبة لهؤلاء التلاميذ الضعاف دراسياً، والمعلم ليس سعيداً بهذا الموقف؛ ولكنه وُضِعَ فيه ومطلوب منه أن يرتقى بمستوى هؤلاء التلاميذ الضعاف، فماذا يفعل؟!

إن اختلاف المستوى الدراسي بين التلاميذ يتطلب اختلافاً في  طرق التدريس التي يتبعها المعلم وفقاً لما يتناسب مع كل مستوى، وبسبب وجود المستويات المختلفة للتلاميذ في  الفصل الواحد، يجد المعلم صعوبة في  التعامل الكفء مع كل مستوى بما يناسبه. (Trivedi and Mohite, 1984, 39)
إن علاج هذه الصعوبة يتمثل في  توزيع التلاميذ وفقاً لمستوياتهم الدراسية على الفصول بالمدرسة في  كل صف دراسي، فتخصص فصول للتلاميذ المتميزين، وفصول للمتوسطين دراسياً، وفصول للضعاف.

ومن العجب أن هناك من يعارض هذه الدعوة لتقسيم التلاميذ تبعاً لمستواهم الدراسي، وحجته في  ذلك أن وجود التلاميذ الضعاف دراسياً مع زملائهم المتفوقين يثير حماستهم، ويجعلهم في  حالة تنافس للارتقاء بمستواهم العلمي، ولا يشعرهم بأنهم منبوذون، أو أقل من زملائهم ويساعد الدمج بين المستويات المختلفة على تكوين الصداقات، وعدم توسيع الفجوة بين المتفوقين 
دراسياً والضعاف. (Sharoghm and others, 2000, 131) 
والحقيقة أن الواقع ينفي  هذه الذرائع، فالتلميذ الضعيف دراسياً لا تتيح له مهاراته اللغوية أن ينافس زملائه المتميزين. (Dupont, 1989, 490)
كما لا تتاح للمعلم الفرصة لكي ينمى مهاراتهم الضعيفة بطريقة جيدة، وسط هذه الكثافة من التلاميذ، وإلحاح المتميزين على المعلم بطلب الإجابة للأسئلة المطروقة، والتلفظ السريع بالإجابة دون ترك الفرصة لزملائهم الضعاف دراسياً للتفكير، وإذا انتظر المتفوقون إجابة زملائهم الضعاف دراسياً، فإنهم يشعرون بالملل، وطول الانتظار للإجابة المعروفة لهم، والتي نادراً ما تأتى من زملائهم الضعاف دراسياً.( عبد الرحيم ، 1983 :10 ).

ومن هنا يشعر التلاميذ الضعاف دراسياً بأنهم عبء على المتفوقين، وعلى المعلم، ويزداد شعورهم بالدونية والعجز والإحباط. (الشرقاوي، 1983 : 25).

وبخاصة إذا كان التلاميذ الضعاف من الراسبين، فهم لا يستطيعون حتى منافسة من هم أصغر منهم سناً بعد دراستهم للمناهج المقررة مرة سابقة، ومع هذا الشعور، وتكرار الفشل في  المناقشة ينزوي الضعاف تاركين ساحة العلم لغيرهم، إما بالصمت المتواصل، أو بالعبث وإثارة الفوضى، أو بالغياب المتكرر، أو بالتسرب من التعليم. (عبد النبي ، 1988 : 17 )

لقد أثبت الواقع أن طرق التدريس الحالية لا تفيد هؤلاء التلاميذ، وكذلك دمجهم مع المتميزين أو المتوسطين دراسياً في  فصل واحد، أو توزيع الراسبين من التلاميذ على الفصول الناجحة والمنقولة لهذا الصف. (عثمان ،1979 : 19 ).

لقد استمر هذا الدمج منذ سنوات عديدة وحتى الآن إلى أن أوجدت عودة الصف السادس الابتدائي عاماً دراسياً ليس فيه إلا الراسبون، واختار الباحث مسئولية متابعة تدريس اللغة العربية لفصل 3/1 إعدادي، وهو فصل الراسبين للعام الدراسي 2006 / 2007م وبدأ التفكير في  كيفية التدريس المناسب والمفيد لهؤلاء التلاميذ بالتوجيه لإدارة المدرسة ومعلم الفصل.

وتوصل الباحث إلى استراتيجية مقترحة للتعامل مع هؤلاء التلاميذ، وبدأت مرحلة التطبيق بفضل الله عز وجل وتوفيقه وعونه.

ثانياً:- مشكلة الدراسة:

- مشكلة الدراسة:

تتحدد مشكلة الدراسة في  وجود نسبة كبيرة من تلاميذ الحلقة الإعدادية يعانون ضعفاً في  القراءة والكتابة والتحصيل الدراسي، مما يترتب عليه تكرار رسوبهم، وتسرب نسبة كبيرة منهم من التعليم، وزيادة أعداد الأميين.

- ولدراسة هذه المشكلة تحاول الدراسة الحالية إجابة التساؤل الرئيس التالي:

(ما فعالية استراتيجية مقترحة في علاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي في اللغة العربية لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟)

- ويتفرع من هذا السؤال الرئيس عدة تساؤلات فرعية:

ما ملامح الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي في  مادة اللغة العربية لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟
1-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف القرائي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية (عينة الدراسة)؟
2-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف الكتابي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية (عينة الدراسة)؟
3-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف التحصيلي في  اللغة العربية لدى تلاميذ الحلقة الإعدادية (عينة الدراسة)؟
4-

ثالثاً: أهداف الدراسة:- تهدف الدراسة إلى:
1-تقديم استراتيجية جديدة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي لدى بعض تلاميذ 
الحلقة الإعدادية. 

2-معرفة فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف القرائي لدى عينة الدراسة.

3-معرفة فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف الكتابي لدى عينة الدراسة.

4-معرفة فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف التحصيلي في  اللغة العربية لدى 
عينة الدراسة.

رابعاً: أهمية الدراسة:-

1-التوصل إلى استراتيجية تدريس فعالة في  علاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية.

2-إلقاء الضوء على خطورة الضعف القرائي والكتابي في  رسوب التلاميذ، وتسربهم من التعليم 
أو ضعف التحصيل الدراسي لديهم.

3-إبراز أهمية العناية بالفئات الخاصة، وتقديم الحلول المناسبة لكل فئة؛ وذلك من خلال المناهج وطرق التدريس وتنظيم الفصول.

4-تقديم أحد الحلول أمام المعلمين لكيفية التعامل الناجح مع التلاميذ الضعاف دراسياً بالحلقة الإعدادية بما يتناسب مع مستوياتهم، وفروقهم الفردية، وهو ما ينقص معلمي هذه المرحلة، نتيجة للقصور في  إعدادهم الأكاديمي والتربوي، والذي يعتمد على كيفية التعامل مع المستوى المتوسط للتلاميذ، وليس المستوى المتفوق، أو الموهوب، أو الضعيف دراسياً.

5-مد يد العون لفئة من تلاميذنا أهملناهم كثيراً، ولم يقدم لها البحث التربوي الحلول المفيدة التي يحتاجون إليها.

خامساً: فروض الدراسة:-

1-يوجد فرق ذو دلالة إحصائية بين متوسطي درجات تلاميذ عينة الدراسة في  القياس القبلي والقياس البعدي لمهارات القراءة لصالح القياس البعدي.

2-يوجد فرق ذو دلالة إحصائية بين متوسطي درجات تلاميذ عينة الدراسة في  القياس القبلي والقياس البعدي لمهارات الكتابة لصالح القياس البعدي.

3-يوجد فرق ذو دلالة إحصائية بين متوسطي درجات تلاميذ عينة الدراسة في  القياس القبلي والقياس البعدي للتحصيل الدراسي في  اللغة العربية لصالح القياس البعدي.

سادساً: حدود الدراسة:- ستقتصر الدراسة الحالية على:-
1-عينة من تلاميذ الصف الثالث الإعدادي الضعاف دراسياً (الراسبين) بإحدى المدارس 
الحكومية؛ وذلك لأن هذه الفئة لا توجد أبحاث ـ في  حدود علم الباحث –  عنيت بها في  هذه الحلقة، والدراسات السابقة كانت تعنى بالحلقة الابتدائية. 

2-التركيز على المهارات الأساسية في  القراءة والكتابة، والتي تؤثر بشكل رئيسي في 
التحصيل، ولا تعنى هذه الدراسة بالمهارات العليا في  القراءة والكتابة كالقراءة الناقدة أو الكتابة الإبداعية.
3-تطبيق الاستراتيجية في  الفصل الدراسي الأول للعام 2006/ 2007 لمدة ثلاثة أشهر بفضله تعالى بالمدرسة الإعدادية الحديثة بإدارة كفرالشيخ التعليمية.

4-قياس التحصيل في  مادة اللغة العربية من خلال، اختبار شهر أكتوبر 2006 واختبار شهر ديسمبر سنة 2006 المتكافئين في  الصف الثالث الإعدادي.

سابعاً: أدوات الدراسة:-

قائمة بالمهارات المطلوبة في القراءة، وتحول إلى بطاقة ملاحظة للتقويم   (إعداد الباحث)
1-

قائمة بالمهارات المطلوبة في الكتابة، وتحول إلى بطاقة ملاحظة للتقويم    (إعداد الباحث)
2-

اختباران تحصيليان متكافئان لشهري أكتوبر وديسمبر في  مادة اللغة العربية  (إعداد الباحث)
3-

ثامناً: منهج الدراسة:-

تستخدم الدراسة المنهج التجريبي، وذلك بعد إعداد أدوات الدراسة، وهذا المنهج يعرف بأنه: تغير متعمد ومضبوط للشروط المحددة لحدث ما، وملاحظة التغيرات الناتجة في  الحدث ذاته وتفسيره. ( فان دالين ، 1994 : 198).

ويستخدم المنهج التجريبي في  الوقوف على فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي في  اللغة العربية لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية.

تاسعاً: إجراءات الدراسة:- 

- لإجابة السؤال الأول من أسئلة الدراسة وهو:
ما ملامح الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي في  اللغة العربية لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟
س1-

- سيقوم الباحث بما يلي:

ذكر الخطـوات التي تتبـع عند استخدام هذه الاستراتيجيـة.
أ-

تحديد أدوار كل من المعلم والتلميذ لإنجاح هذه الاستراتيجية.
ب-

ذكـر المسلمات التي تقـوم عليهـا هـذه الاستراتيجيــة.
ج-

تحـديد الشروط الواجب توافرها لتطبيق هذه الاستراتيجيـة.
د-

ولإجابة السؤال الثاني من أسئلة الدراسة وهو:-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف القرائي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟
س2-

سيقوم الباحث بما يلي:

إعداد قائمة بمهارات القراءة الأساسية التي يعانى التلاميذ فيها ضعفاً، ويوجد مقياس متدرج أمام كل مهارة من صفر إلى ثلاث درجات تبعاً لدرجة وجود المهارة لدى كل تلميذ.
أ-

يتم قياس مهارات القراءة الموجودة بالقائمة لدى التلاميذ ( عينة الدراسة ) قبل استخدام الاستراتيجية المقترحة، وتسجل الدرجات ( قياساً قبلياً ).
ب-

يتم استخدام الاستراتيجية المقترحة لمدة ثلاثة أشهر بفضل الله تعالى.
ج-

يتم قياس مهارات القراءة الموجودة بالقائمة لدى عينة الدراسة بعد استخدام الاستراتيجية، وتسجل الدرجات ( قياساً بعدياً).
د-

تتم المعالجة الإحصائية للدرجات في  القياسين باستخدام ( T . Test)؛ لمعرفة دلالة الفروق، ومنها تظهر فعالية الاستراتيجية في  علاج الضعف في  مهارات القراءة لدى عينة الدراسة أو عدم فعاليتها، أي التأكد من صحة الفرض الأول من فروض الدراسة أو عدم صحته.
هـ-

- ولإجابة السؤال الثالث من أسئلة الدراسة وهو:-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف الكتابي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟
س3-

سيقوم الباحث بما يلي:

إعداد قائمة بمهارات الكتابة الأساسية التي يعانى التلاميذ فيها ضعفاً، ويوضع مقياس متدرج أمام كل مهارة من صفر إلى ثلاث درجات.
أ-

يتم قياس مهارات الكتابة الموجودة بالقائمة لدى التلاميذ ( عينة الدراسة ) قبل استخدام الاستراتيجية المقترحة (قياساً قبلياً).
ب-

يتم استخدام الاستراتيجية المقترحة لمدة ثلاثة أشهر تقريباً.
ج-

يتم قياس مهارات الكتابة بالقائمة ( قياساً بعدياً ).
د-

تتم المعالجة الإحصائية للدرجات في  القياسين ( القبلي والبعدي ) باستخدام (T . Test)؛ لمعرفة دلالة الفروق  ومن خلال نتائج هذه المعالجة تظهر فعالية الاستراتيجية في  علاج الضعف الكتابي لدى عينة الدراسة، أو عدم فعاليتها، أي التأكد من صحة الفرض الثاني من فروض الدراسة أو عدم صحته.
هـ-

- ولإجابة السؤال الرابع من أسئلة الدراسة وهو:-

ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف التحصيلي لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟
س4-

- سيقوم الباحث بما يلي:

وضع اختبارين تحصيليين متكافئين في  مادة اللغة العربية أحدهما لقياس التحصيل في  مادة اللغة العربية لشهر أكتوبر سنة 2006، والآخر لقياس التحصيل في  مادة اللغة العربية لشهر ديسمبر لسنة 2006.
أ-

يتم تقديم اختبار شهر أكتوبر للطلاب في  بداية استخدام الاستراتيجية وترصد الدرجات.
ب-

يتم تطبيق الاستراتيجية لمدة الفصل الدراسي الأول.
ج-

يتم تطبيق الاختبار التحصيلي المتكافئ لشهر أكتوبر، ولكنه يقيس تحصيلهم لمقرر شهر ديسمبر، وترصد الدرجات.
د-

تتم المعالجة الإحصائية للدرجات في  شهري أكتوبر وديسمبر باستخدام ((T . Test ومن خلال معرفة دلالة الفروق بين المتوسطات تظهر فعالية الاستراتيجية من عدمها، ومعها يتم التأكد من صحة الفرض الثالث من فروض الدراسة من عدمه.
هـ-

- ملحوظة:

لم يتم الاعتداد بدرجات نصف العام بشكل أساسي في  هذه الدراسة؛ لصعوبة إحداث تكافؤ بين اختبار شهر أكتوبر ونصف العام لاختلاف الزمن للاختبارين؛ ولأن اختبار الشهر يقيس ما تمت دراسته أثناء الشهر، وليس كل الفصل الدراسي، كما أن من يضع اختبار نصف العام ليس الباحث، ومن ثم قد تحدث تجاوزات لا تخدم نتائجها البحث العلمي ونتائج هذه الدراسة.

عاشراً: مصطلحات الدراسة:

1- الاستراتيجية: 

هي مجموعة الطرائق أو الأساليب المستخدمة، والتي بواسطتها يتم تطوير، أو تحسين مستوى الأداء. (العيسوي، والخوالدة ، 2005 :77 ).

-والاستراتيجية العلاجية المستخدمة في  هذه الدراسة هي:

مجموعة إجراءات تربوية تهدف إلى مساعدة التلاميذ الضعاف في  التغلب على الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي، من خلال طريقة تدريس عبر مجموعة الموضوعات الدراسية والتدريبات المقرر دراستها في  اللغة العربية على تلاميذ عينة الدراسة.

-أما فعالية الاستراتيجية العلاجية المقترحة في  هذه الدراسة:

فتقاس بمقدار النمو الذي يتحقق لدى التلاميذ الضعاف دراسياً، بعد تطبيق الاستراتيجية العلاجية في  التدريس لهم، والذي يعبر عنه بوجود فروق دالة إحصائياً بين مستوى أداء هؤلاء التلاميذ في  القراءة والكتابة والتحصيل في  القياسين القبلي والبعدي لعينة الدراسة باستخدام اختبارات أو أدوات معدة لذلك، كما تقاس من خلال التحسن الذي يطرأ على مستوى تلاميذ عينة الدراسة في  القراءة والكتابة والتحصيل الدراسي ( اللبودى ، 2004 : 144).

2- العلاج: 

هو تحسين، أو تقوية نواحي الضعف لدى المتعلم، وإزالة الصعوبات التي تواجهه أثناء عملية التعلم من خلال التوجيه والإرشاد وممارسة الأنشطة المختلفة، التي تسهم في  إزالة هذا الضعف. (اللقانى والجمل ، 1999 : 53).

3- القراءة: 

هي عملية ذهنية تلائم بين ما جمعته العين من أشكال لغوية في  النص المكتوب بتتبع النظر، والمعاني الجزئية، أو الكلية في  ذهن القارئ والتعبير عنها جهراً أو صمتاً في  ضوء خبرات ومعارف القارئ السابقة، ومدى اتساعها بهدف الاستمتاع أو تحصيل المعرفة. (محروس، 2000: 134).

والمقصود بالضعف القرائي القصور في  المهارات الأساسية للقراءة أو الهجاء القرائي.

4- الكتابة: 

القدرة على إنشاء اللغة بصورة مكتوبة، حيث إنشاء المعاني في  تراكيب لغوية وفقاً لقواعد الاستعمال اللغوي والمجازى، ويكون ذلك كتابة،  وتقاس من خلال مهاراتها المختلفة. 

( عوض، 1992: 17).

وهى إنشاء اللغة بصورة مكتوبة، حيث إنشاء المعاني وتركيب الألفاظ، والاستخدام اللغوي والنحوي السليم. ( أحمد، 1999 : 21).

والضعف الكتابي هو القصور في  مهارات الكتابة الأساسية عند التلاميذ، ويظهر في  عدم قدرتهم على تحويل المعاني إلى رموز أو حروف متصلة على شكل كلمات، أو جمل فيما يعرف بالهجاء الكتابي.

5- التحصيل الدراسي: 

هو المعرفة المكتسبة نتيجة التدريس (اللميع والعجمي، 2003 : 116).

وهو اكتساب المعارف ونمو المهارات في  المواد الدراسية وتحدد عادة بواسطة الدرجات التي يحصل عليها التلميذ في  اختبارات تقيس التحصيل الدراسي، أو عن طريق تقديرات المعلمين، 
أو بكليهما معاً. (Good, 1973:7)
حادي عشر: الإطار النظري والدراسات السابقة:

تقوم الاستراتيجية المقترحة على التكامل بين إكساب التلاميذ الضعاف مهارات القراءة والكتابة كعملية آلية (ميكانيكية)، وإكسابهم المعلومات والمعارف الدراسية (التحصيل الدراسي) للمقررات الدراسية المختلفة في  الوقت نفسه.

وتطلق الأدبيات التربويـة على هذه الفكـرة تعليم اللغـة من خـلال المحتـوى
content based instruction  ويقصـد بها التكامـل الكلى بين تعلـم اللغـة ومحتـوى التعلم.
( Stryker and leavor, 1997 ,90).

وقد انتشر هذا الاتجاه خلال ربع القرن الماضي، وعلى وجه الخصوص خلال السنوات الأخيرة، حتى أصبح من أهم الاتجاهات العالمية المعاصرة في  تعليم اللغات. (Stoller,1997:2 ) (Ediger,1996:8 ).

ويرى ( رسلان، 2000: 431 ) أن تعليم اللغة العربية من خلال مناهج المواد الدراسية المختلفة أحد الاتجاهات الحديثة التي ينبغى الأخذ بها.

كما أوصى المؤتمر الرابع للجمعية المصرية للقراءة والمعرفة بتوجيه الجهود نحو تذويب الفواصل بين العلوم المختلفة، ولا سيما أن مجالات التكامل بين المواد الدراسية المختلفة لم يتحقق منها في  واقعنا إلا مجال واحـد، وهو التكامـل على مستوى المـادة الواحـدة، مثل اللغة 
العربية، أما المجالات الأخـرى فلم تتحقق. (الجمعية المصرية للقـراءة والمعرفة، 2004: 228) (قاسم، 2004 : 49).

وتجـدر الإشـارة هنا إلى أن هذا الاتجاه مناسب لكل مستويات المتعلمين حتى المبتدئين منهم (Sticht, 1997:78  ).

لقد ظهرت مفاهيم عديدة تقوم جميعها على ضرورة الربط بين القراءة والكتابة وتعلم محتوى المجالات المعرفية الأخرى(راشد، 2005 : 107) وهذه المفاهيم هى:
- القراءة  والكتابة من خلال المحتوى:
والمقصود بالتكامل بين تعلم القراءة والكتابة ومحتوى التعلم، وهو ما تقوم عليه الاستراتيجية المقترحة في  هذه الدراسة.

- القراءة والكتابة لتعلم المحتوى:

والمقصود به القدرة على استخدام القراءة والكتابة لتعلم محتوى مادة دراسية معينة، وهو ما لا يعنى تعلم التلاميذ القراءة والكتابة؛ بل يعنى استخدام القراءة والكتابة كأدوات لاكتشاف المعرفة وتوضيحها وبنائها. (Vacca and Vacca, 2002,15)

- القراءة والكتابة من أجل العمل:

والمقصود به التمكن من متطلبات القراءة والكتابة اللازمة للعمل في  مجال معين، وتختلف هذه المتطلبات حسب مجال العمل.

- مزايا تعليم اللغة من خلال المحتوى:

يشير الباحثون إلى مجموعة من المزايا لتعليم اللغة من خلال المحتوى، وتتمثل هذه المزايا فيما يلى: (Stich,1997: 2) (Stryker,1997 :307).

تيسير تعلم اللغة؛ بسبب التكامل بين تعلم اللغة ومحتوى التعلم.
1-

اختصار الوقت اللازم لتعلم اللغة.
2-

زيادة القدرة على تذكر ما تم تعلمه.
3-

زيادة الدافعية نحو التعلم.
4-

نمو ثقة المتعلم بقدرته على تعلم اللغة.
5-

زيادة الوعى بالثقافة التي تحملها اللغة المتعلمة.
6-

دفع التلاميذ نحو التفكير بصورة أعمق فيما يدرسونه، مما يحسن من تعلمهم للمحتوى.                            
7-

إن علاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي يتطلب الدمج بين أكثر من مدخل تدريسي لبناء استراتيجية علاجية متكاملة وهادفة مثل:

(1)-المدخل الصوتي:

وهو يركز على تعلم تمييز الكلمات من خلال الوحدات الصوتية للغة، ومقابلة صورة الحرف لصوته، وأصوات الحركات الطويلة والحركات القصيرة، وتآلف الأصوات ودمجها داخل الكلمة، وعن طريق مقابلة أصوات الكلام لحروف الكتابة يتعلم التلميذ الكلمات الجديدة وغير المألوفة. (اللبودى ، 2004 : 158 ).

ويرى لويس أنه من المفيد في  عـلاج الضعف القرائي أن يدعم التدريس الصوتي بأنـواع أخرى من التدريس تركز على تحسين الفهم، وتنمية خـبرة التلاميـذ بالقـراءة في  سيـاق لغـوى ( Louis and Sweling, 2002 : 39 ).

(2)-مدخل الكلمة الكلية أو الطريقة اللغوية:

ويتم تعليم الكلمات وفق النماذج الهجائية المتشابهة، وليس الاعتماد على الطريقة الجزئية فقط، بأن يدرس الحروف مجزأة عن طريق ربط رسم الحرف بنطقه، ومن الأفضل الجمع بين الطريقة الكلية والطريقة الجزئية فيما يعرف بالطريقة التوليفية.

وكلما تقدم التلميذ في  الدراسة تقدم له كلمات ذات هجاء غير مألوف، وتقدم مرئية للتلاميذ.

(3)- مدخل الحواس المتعددة:

ويقوم هذا المدخل (الطريقة) على افتراض أن التلاميذ يتعلمون أفضل عندما يقدم المحتوى بصورة متعددة، وأن أكثر أنشطة التعلم فعالية هى التي تتطلب مشاركة أكثر من حاسة من حواس التلميذ، ومن ثمَّ فإن مدخل الحواس المتعددة، والمشتمل على الاقتفاء والاستمـاع والكتابة والرؤية يتوقع أن يحقق نجاحاً كبيراً في  استبقاء المهارة المتعلمة.
(Curtis and Jogce,1995:44) (Sharty, 1993:7)
ومع استخدام أكثر من مدخل لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي؛ بحيث يمكن توجيه التلاميذ الضعاف إلى ممارسة بعض الأنشطة، والتي يتحقق فيها ما يلى: (Mather,2001 :235):-
استماع التلاميذ للنص، وهم يتابعونه في  الكتاب.
1-

متابعة التلاميذ للكلمات المطبوعة باستخدام أصابعهم.
2-

تخصيص نصوص مقررة للقراءة؛ لأن التلاميذ لن يكونوا قادرين على القراءة المستقلة.
3-

إتاحة الفرصة للتلاميذ المتعثرين في  القراءة والكتابة ليتدربوا على قراءة وكتابة الكلمات الصعبة قبل أن يقرءوا ويكتبوا النص.
4-

والخلاصة أن مهارات الكتابة تنمو مع مهارات القراءة بطريقة متكاملة ومتزامنة، ومعها تنمو مهارات مثل: تنظيم الكتابة، واستخدام الكلمات والثروة اللغوية وتوظيفها، ومهارات استخدام علامات الترقيم، ومهارات توظيف القواعد في  جمل مفيدة.. 
                          (مركز الإمارات للدراسات والبحوث الاستراتيجية، 2000: 223 ).

وتنمية هذه المهارات لدى التلاميذ الضعاف دراسياً تحتاج إلى استخدام استراتيجيات علاجية للتعامل معهم (اللبودى ، 2004 : 156 ) مثل:

(1)- استراتيجية التنبؤ والوقاية:

وتعتمد على التدخل المبكر عندما يلاحظ المعلم نقص المنبئات التي توحى بحدوث الضعف فيما بعد مثل: القدرة على نطق أسماء مرتبة، وتعرف الحروف، وتمييز الأصوات.. إلخ. 
(Louis and Swerling, 2002: 20)
(2)- استراتيجية التجميع:

ونتيجة لمعارضة تجميع التلاميذ الضعاف في  فصول دراسية محددة ومخصصة لهم، ظهرت فكرة التجميع متغاير الخصائص؛ حيث يتم تجميع المستويات المتشابهة في  مجموعات صغيرة داخل الفصل المشتمل على كل المستويات الدراسية، ويستخدم معهم طرائق تدريسية مثل: التعلم التعاوني، والمجموعات الصغيرة، والتجميع الثنائى للأقران، والتدريس لكل تلميذ بمفرده.

(3)- استراتيجيات مواءمة أساليب التقويم: 

وهى تعديلات في  أسلوب تصميم التقويم وتنفيذه؛ لكي يمكن تضمين التلاميذ الضعاف دراسياً 
مع زملائهم في  اختبار موحد يساعد الجميع على النجاح عن طريق مراعاة المستويات 
المختلفة للتلاميذ.    (Lam,1995 : 39  ).
(4)- استراتيجيات زيادة الدافعية للتعلم:

عن طريق توفير مناخ تعليمي مشجع يراعى حاجات التلاميذ الضعاف، ويثير حماستهم للتعلم، والابتعاد عما يربك هؤلاء التلاميذ، ويسبب نفورهم وخوفهم وعدم ثقتهم بأنفسهم .

                                                                 ( Basioni, 2002 : 60 )
الدراسات السابقة:

أولاً: دراسات عنيت بذوى صعوبات التعلم في  القراءة والكتابة والتحصيل:

1-دراسة (عواد ، 1988):

بعنـوان: "مدى فعالية برنامج تدربيى لعلاج بعض صعوبات التعلم لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية".

هدفت الدراسة إلى تحديد أهم الصعوبات الشائعة في  القراءة والكتابة، ثم تقديم برنامج لعلاجها.

وتكونت عينة الدراسة من (30) طفلاً من ذوى صعوبات تعلم القراءة والكتابة من تلاميذ الصف الخامس بإدارة شبين القناطر، تم تقسيمهم إلى مجموعتين ضابطة وتجريبية بواقع (15) طفلاً لكل مجموعة بمتوسط عمرى (135) شهرًا، وتم تطبيق البرنامج على مدى (80) ساعة بواقع (35) دقيقة للجلسة الواحدة، واستخدمت الدراسة استبيان تشخيص صعوبات التعلم، واستفتاء الشخصية للأطفال واختبار الذكاء المصور، وبرنامج تدريبى مقترح لعلاج صعوبات التعلم في  مادة اللغة العربية.

وأكدت النتائج فعالية البرنامج في  تنمية مهارات القراءة والكتابة، ودقتها لدى تلاميذ المجموعة التجريبية.

2- دراسة دفينا وسبيس 1990 (Diveta & Speece, 1990) 

بعنوان: " تأثيرات التدريب على الهجاء والتراكيب اللغوية لإكساب مهارات فك الشفرة عند القرَّاء الضعاف صغار السن ".

وهدفت الدراسة إلى مقارنة التراكيب والتدريب على الهجاء لتحديد التدخلات التي يمكن من خلالها تحسين مهارات فك الشفرة.

تكونت عينة الدراسة من تلاميذ وتلميذات المرحلة الابتدائية من ذوى صعوبات التعلم، وتضمنت أدوات الدراسة أدوات التدريب على الهجاء واختيار الأصوات المتداخلة، وتوصلت الدراسة إلى أن عمليات التدريب على قطع الهجاء، واستخدام الأصوات المتقاربة كان لها دور كبير في  مساعدة الأطفال في  تحسين مهارة فك الشفرة.

3- دراسة (رضوان،1992):

بعنوان: برنامج لعلاج صعوبات تعلم القراءة والكتابة والرياضيات لدى تلاميذ الصف الرابع 
من التعلم الأساسي "دراسة تجريبية".

وهدفت الدراسة إلى التعرف على أهم صعوبات التعلم الشائعة في  القراءة والكتابة والرياضيات لدى تلاميذ الصف الرابع الابتدائي وإعداد برنامج لعلاجها، وتضمنت عينة الدراسة 
(30 طفلاً) من ذوى صعوبات التعلم في  القراءة والكتابة والرياضيات تم تقسيمهم إلى مجموعتين متساويتين أحدهما: تجريبية والأخرى: ضابطة، واستغرق البرنامج (82) ساعة بواقع 45 دقيقة لكل جلسة. 
وتوصلت الدراسة إلى أن أكثر الصعوبات الشائعة لدى عينة الدراسة صعوبات التعرف على الكلمات الأكثر من ثلاثة حروف، وصعوبة التمييز بين الكلمات المتشابهة الأحرف، وصعوبة نطق الطول المناسب لحرف المد أثناء القراءة.

وتتمثل صعوبات الكتابة الشائعة في  التمييز أثناء الكتابة بين الحروف، وصعوبة كتاب 
حروف المد، وصعوبة كتابة التنوين والخلط بينه وبين النون في  الكتابة، وأثبت الدراسة فعالية 
البرنامج في  علاج هذه الصعوبات لدى تلاميذ المجموعة التجريبية.

4- دراسة (جلجل، 1992 ):

بعنوان: "تشخيص العسر القرائى غير العضوى لدى عينة من تلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسى مع فعالية برنامج علاجى مقترح". 
وهدفت إلى معرفة بعض العوامل المرتبطة بالعسر القرائى، بالإضافة إلى إعداد اختبار تشخيصى للعسر القرائى يتضمن مهارتى القراءة الصامتة والجهرية، كما هدفت إلى دراسة برنامج للقراءات المتكررة في  تحسين مستوى الأطفال ذوى العسر القرائى، وتضمنت عينة الدراسة (38) تلميذاً وتلميذة من ذوى العسر القرائى، وتضمنت الأدوات اختباراً تشخيصياً للعسر القرائى، وبرنامجاً علاجياً وأثبتت النتائج فعالية بطارية الاختبارات والمقاييس المستخدمة في  تشخيص حالات 
العسر القرائى، وكذلك فعالية برنامج القراءات المتكررة في  تحسين الأداء الأكاديمى لدى أفراد عينة الدراسة ذوى العسر القرائى.

5- دراسة براون 1995 ( Brown, 1995 ):

بعنوان: "تأثير تطبيق برنامج على هجاء الكلمات لمعرفة مستوى أداء أطفال المدارس العليا ذوى صعوبات التعلم".

وهدفت الدراسة إلى التعرف على التأثير الناجم من تطبيق خطة عمل دراسية على هجاء الكلمات لمعرفة مستوى أداء أطفال المدارس العليا من ذوى صعوبات التعلم، وتكونت العينة من (عشرة) أطفال من ذوى صعوبات التعلم في  الهجاء وتوصلت الدراسة إلى:

أ - أن التدريب على الهجاء (خطة الهجاء) أظهر تحسناً واضحاً في  اختبارات الإملاء التي تم إجراؤها بعد الدراسة مباشرة.

ب- أعداد الكلمات التي كتبت خلال عمليات الكتابة اليومية الحرة لم تتغير بشكل جوهرى بعد انتهاء التدريب على استخدام البرنامج.

6- دراسة فولك وستور مونت 1995 ( Fulk & Stormont, 1995 )

بعنوان: " أربعون استراتيجية هجائية للتلاميذ ذوى صعوبات التعلم".  وقد هدفت الدراسة إلى فحص استراتيجيات تحقيق المستوى الأمثل لتعلم الهجاء لدى الأطفال ذوى صعوبات
 التعلم، وتضمنت الدراسة (83) طفلاً من ذوى صعوبات التعلم في  الصفوف من ( 3 – 6 ) بالحلقة الابتدائية، وقد تلقوا في  البداية اختباراً، ثم درسوا الاستراتيجية، ثم تلقوا اختباراً بعدياً، أي استخدموا استراتيجيات (اختبار – تدريس – اختبار) وذلك في  صورة متتابعة.

وتكونت أدوات الدراسة من:

-استراتيجيات (اختبار – تدريس – اختبار).

-قوائم للكلمات وأدوات التدعيم والمحاكاة.

-اختبار مهارات الهجاء.

وتوصلت الدراسة إلى فعالية استراتيجيات (اختبار – تدريس- اختبار) في  تحسن الأداء الهجائي لدى هؤلاء التلاميذ.

7- دراسة (أبو حجاج، 1996):

بعنوان: "برنامج مقترح لعلاج الضعف القرائي وبعض صعوبات القراءة لدى تلاميذ الصف الخامس من مرحلة التعليم الأساسي".

وقد هدفت الدراسة إلى بناء برنامج لعلاج الضعف القرائى لدى تلاميذ الصف الخامس من مرحلة التعليم الأساسي، وتضمنت عينة الدراسة (45) طفلاً من أطفال الصف الخامس الابتدائي، تم توزيعهم على ثلاث مجموعات: ضابطة ومجموعتين تجريبيتين بواقع (15) طفلاً في  كل مجموعة.

وتضمنت أدوات الدراسة اختباراً لتشخيص الضعف القرائي، وبرنامجاً لعلاجه، واختبار القدرة العقلية من (9 – 11) سنة ومقياس تقدير سلوك التلميذ لفرز حالات صعوبات التعلم، وقائمة ملاحظة سلوك الطفل، واختبار المسح النيرولوجى السريع، وتوصلت الدراسة إلى فعالية البرنامج في  علاج الضعف القرائي لدى العينة.

8- دراسة ميدرانو 1998 ( Medrano, 1998 )

بعنوان: "تحسين أداء التلاميذ في  الهجاء من خلال استخدام استراتيجيات تدريسية فعالة".

استهدفت الدراسة تحسين التحصيل لدى التلاميذ والأداء الهجائي من خلال انتقاء استراتيجيات أكثر فعالية في  التدريس باستخدام برنامج تعليمي في  إطار المنهج الدراسى، وتضمنت الدراسة (أربعين) تلميذاً من التلاميذ منخفضي الأداء الهجائي والقرائي من الصف الأول والثاني الابتدائي، وتوصلت الدراسة إلى فعالية البرنامج التدريبي وتحسين الأداء الهجائي والتحصيل الدراسي 
لدى تلاميذ العينة.

9- دراسة كيم 1998 ( Kim, 1998  ).

بعنوان: "التأثيرات النسبية لاستراتيجية مبنية على القاعدة والطريقة التقليدية فى التدريس على الأداء الهجائي لدى أطفال المرحلة الابتدائية ذوى صعوبات التعلم".

وقد هدفت الدراسة إلى مقارنة طريقتين لتعلم الهجاء لأطفال المرحلة الابتدائية ذوى 
صعوبات التعلم للحصول إلى الطريقة الأكثر فعالية لزيادة أداء الأطفال في  الهجاء العام.

وتكونت عينة الدراسة من (42) طفلاً من أطفال الصف الثاني حتى الرابع الابتدائي من الأطفال ذوى صعوبات التعلم في  مدى عمري (8 – 11.4 ) سنة بمتوسط عمر 9 و 10 سنة.

وتوصلت الدراسة إلى أن الطريقة الأولى (الاستراتيجية الفعلية) كانت أكثر دلالة وتأثيراً في  تحسين أداء الأطفال في  الهجاء عن الطريقة المألوفة (التقليدية)، وتوصى هذه الدراسة بضرورة تقديم هجاء قائم على هذه الاستراتيجية لفعاليتها في  تحسين الهجاء.

10-دراسة دون فرانسيسكو 1999 ( Don,francesco , 1999 )

بعنوان: "اقتران الصوت والخط معاً في  علاج اضطرابات الهجاء"

وقد هدفت الدراسة إلى احتمالية علاج مشكلات الهجاء من خلال التدعيم باقتران الصوت والخط معاً للأطفال منخفضي الأداء الهجائي.

وتضمنت عينة الدراسة (18) طفلاً بمدى عمري ( 7 – 11 ) سنة من إيطاليا، منخفضي الأداء الهجائي لمدة سنة، حيث تم تقسيمهم إلى (ثلاث) مجموعات فرعية، حيث أخذت كل مجموعة عشرين جلسة لمدة (ثلاثة) أشهر في  برنامج علاجي تكاملي.

وتكونت أدوات الدراسة من برنامج اقتران الصوت – الخط، واختبار الهجاء، والاختبارات الصوتية، وقد توصلت الدراسة إلى فعالية البرنامج العلاجي في  تحسين الأداء الهجائي، وتعديل أخطاء الصوت الخاصة لدى الأطفال منخفضي الأداء الهجائي، والذي ظهر من تقارير الأطفال أثناء البرنامج في  فترات الأجازة الصيفية.

11- دراسة كاستيل وليبير وآمون واسكوارز  2000 (Castell , Le Pair, Amon &Schwarz , 2000)

بعنوان: "التدريب بالكمبيوتر لتحسين مهارات الأطفال الهجائية والقرائية" 
وهدفت الدراسة إلى فحص (ثلاثة) برامج كمبيوتر في  تدريس مهارات الهجاء والقراءة لدى الأطفال ذوى صعوبات التعلم في  ألمانيا، وتكونت العينة من (16) طفلاً وطفلة، وتم تدريبهم على مهارات الهجاء والقراءة أثناء عملية التعلم لمدة ألف دقيقة خلال شهر وتكونت أدوات الدراسة من اختبار تشخيص في  الهجاء، واختبار القراءة لزيورخ، واختبار وتسلر لذكاء الأطفال والمقابلات والاستفتاءات، وتوصلت الدراسة إلى تحسين أداء الأطفال في  نطق الحروف، وتحسين الكتابة لديهم.

12- دراسة رشوت وماكفي  وتورجسين 2001  ( Rashotte , Macphee & Torgesen , 2001)

بعنوان: "فعالية برنامج القراءة الجمعى مع القراء الضعاف في  المراحل المختلفة".

وقد هدفت الدراسة إلى الكشف عن فعالية الصوتيات المعتمدة على برنامج قرائى يتم تقديمه للأطفال ذوى العسر أو العجز القرائي في  مجموعات صغيرة من ( 3 – 5 ) أطفال، وكانت العينة (115) طفلاً من الأطفال منخفضي المستوى الاجتماعي والاقتصادي وذوى الضعف في  مهارات فك الشفرة الصوتية، ومهارات القراءة لمستوى الكلمة، وتمت المجانسة والتقسيم إلى مجموعتين (تجريبية وضابطة) وتلقت التجريبية البرنامج القرائي الهجائي لمدة (ثمانية) أسابيع، بينما تلقت الضابطة التعليم العادي للقراءة في  الفصل.

وتكونت الأدوات من برنامج التعليم القرائي الجمعى، واختبار القراءة، واختبار الهجاء، ومقياس المستوى الاجتماعي الاقتصادي.

وتوصلت الدراسة إلى أن البرنامج أظهر فعالية وكفاءة دالة في  تحسين كل من الوعي الفونولوجي ، وفك الشفرة، واكتساب القراءة، والفهم، والهجاء، لدى الأطفال ذوى العجز القرائي في  حين لم تتحسن الطلاقة لديهم.

13- دراسة (محمد، 2002)

بعنوان : "برنامج مقترح لعلاج صعوبات تعلم القراءة والكتابة لدى تلاميذ غرف المصادر بالمدرسة الابتدائية التأسيسية بدولة الإمارات العربية المتحدة".

وهدفت الدراسة إلى تشخيص صعوبات تعلم القراءة والكتابة لدى عينة من تلاميذ الحلقة الابتدائية (التأسيسية) المترددين على غرف المصادر بتلك المدارس، وكذلك تصميم برنامج لعلاج صعوبات تعلم القراءة والكتابة لدى أطفال المرحلة التأسيسية المنتسبين لغرف المصادر، وكانت الأدوات عبارة عن مصفوفة رافق الملونة، واختبار تشخيص صعوبات القراءة والكتابة، واختبارات تحصيلية في  القراءة والكتابة كما قدمت برنامجاً مقترحاً لعلاج بعض صعوبات تعلم القراءة والكتابة لدى أطفال غرف المصادر، وكانت العينة (160) طفلاً تم تقسيمهم إلى مجموعتين 
تجريبيتين، ومجموعتين ضابطتين وكل واحدة (40) طفلاً.

وتوصلت الدراسة إلى فعالية البرنامج في  علاج صعوبات القراءة والكتابة لدى المجموعتين التجريبيتين، وتأثير عامل الصف الدراسي، وعدم وجود تأثير للنوع.

14- دراسة (اللبودي ، 2004)

بعنوان: "تشخيص بعض صعوبات القراءة والكتابة لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية واستراتيجية علاجها".

هدفت الدراسة إلى تحديد أهم صعوبات القراءة والكتابة لدى عينة من تلاميذ الصف الثالث الابتدائي، ومعرفة علاقة هذه الصعوبات بالدافعية والخلفية الاجتماعية للتلاميذ، وكذلك تقديم استراتيجية تجمع بين المدخل الصوتي، ومدخل الحواس المتعددة، واستراتيجيات تنمية الدافعية للتعلم،  واستخدمت الدراسة اختبار الذكاء المصور، وبطارية لتشخيص صعوبات تعلم القراءة والكتابة والمقابلات الفردية، وتوصلت الدراسة إلى تحديد العديد من صعوبات القراءة والكتابة لدى تلاميذ الصف الثالث الابتدائي، وتأكدت من وجود علاقة قوية بين الدافعية وصعوبات التعلم وكذك بينها وبين المستوى الاجتماعي والاقتصادي، وتوصلت كذلك إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج هذه الصعوبات.

15- دراسة ( داود، 2005 ):

بعنوان: "أثر تطبيق برنامج متكامل لإكساب مهارات الهجاء للأطفال ذوى صعوبات التعلم في  ضوء النموذج الكلى لوظائف المخ".

هدفت الدراسة إلى إعداد اختبار لتشخيص صعوبات الهجاء (القرائى – الكتابى ) لدى تلاميذ الصف الرابع الابتدائي، وكذلك الكشف عن أثر البرنامج المتكامل في  تحسين مهارات الهجاء القرائية والكتابية، وأثره في  دافع الإنجاز ومفهوم الذات والتحصيل الدراسي.

واستخدمت الدراسة اختبار مهارات الهجاء، واختبار القدرة العقلية العامة، ومقياس تقدير سلوك الطفل، واستمارة المستوى الاجتماعي والاقتصادي، واختبار المسح النيرولوجى 
السريع، وقائمة تقدير التوافق، ومقياس مفهوم الذات، واختبار الدافع للإنجاز، وبرنامج إكساب مهارات الهجاء للأطفال ذوى صعوبات التعلم.

وتوصلت الدراسة إلى فعالية البرنامج في  تنمية مهارات الهجاء القرائية والكتابية وكذلك تنمية دافع الإنجاز ومفهوم الذات والتحصيل الدراسي.

التعليق على الدراسات السابقة في  الجانب الأول منها:-

(1) أجمعت كل الدراسات على مدى فعالية البرنامج العلاجي، أو الإرشادي في  علاج صعوبات التعلم النوعية (قراءة، أو كتابة، أو قراءة وكتابة، أو هجاء) كما في  دراسة كل من: (عواد، 1988)، (دفيتاوسبيس، 1990)، (رضوان، 1992)، (جلجل، 1993)، (براون، 1995) 
(فولك وستورمونت، 1995)، (أبو حجاج، 1996)، (كيم، 1998)، (دون فرانسيسكو، 1999) 
(كاستل، وأخرون 2000)، (روشوت، وأخرون 2001)، (محمد، 2002) 
(اللبودى، 2004)، (داود، 2005).

(2)الإملاء بصورة فورية يحسن مهارات الهجاء، كما أن تحسين مهارات الهجاء يحسن من التحصيل الدراسي. (ميدرانو، 1998)، (كيم، 1998)، (دون فرانسيسكو، 1994).

(3)وجد أن معظم الدراسات تناولت صعوبات التعلم في  الحلقة الابتدائية في  القراءة، أو الكتابة، أو هما معاً، أو القراءة والكتابة والرياضيات، ومن بين الدراسات التي تناولت القراءة فقط دراسة كل من: (أبو حجاج، 1996)، (كاستيل، وليبير، 1996)، (روشوت، وماكفى، وتورجسين، 2001).

أما الدراسات التي تناولت البرامج مع الكتابة دراسة: (بروكسى، 1999) وأما الدراسات التي تناولت البرامج مع (القراءة والكتابة معاً) دراسة كل من: (عواد، 1988) ، (محمد 2002) (اللبودى، 2004) ، ( داود، 2005).

أما الدراسات التي تناولت برامج مع ذوى صعوبات التعلم في  القراءة والكتابة والرياضيات فنجد (رضوان، 1992)، وأما الدراسات التي تناولت برامج علاجية مع مهارات الهجاء عند التلاميذ ذوى صعوبات التعلم (دون فرانسيسكوا، 1999)

وهناك دراسات استخدمت الكمبيوتر في  علاج الضعف القرائي أو الكتابي (الهجاء) 
(كاستيل ولبير وآمون وسكوارز، 2000) وأثبتت هذه الدراسة فعالية استخدام الكمبيوتر في  علاج الضعف في  الهجائي.

ثانياً: دراسات عنيت بتعليم اللغة ومهاراتها من خلال المحتوى:

1- دراسة (السويدي، 1994):
بعنوان: "العلاقة بين حفظ القرآن الكريم وتلاوته ومستوى الأداء لمهارات القراءة الجهرية والكتابة".

حيث أوضحت هذه الدراسة أن تلاميذ الصف الرابع تحسنت قراءتهم الجهرية من حيث القدرة على مراعاة مخارج الحروف، والانطلاق في  القراءة، بسبب حفظهم للقرآن الكريم وتلاوته، كما ساعدهم الحفظ أيضاً على الهجاء الكتابي الصحيح.
2- دراسة (Beant, T. and Readence 1996)  

والتي تؤكد صلاحية تعلم القراءة والكتابة من خلال المحتوى لكل المستويات اللغوية (المبيتدئين، والمتوسطين، والمتقدمين)، فقد اتضح من خلال الدراسة أن كثيراً من المفاهيم والاستراتيجيات المرتبطة بتعليم القراءة من خلال المحتوى في  الصفوف العليا، يمكن تطبيقها في  تعليم القراءة في  الصفوف الدنيا.

3- دراستا كورين، وسيترن فيلد 1997 ( Sternfeld; 1997  ) ، ( Corin; 1997 ) 
واللتان نفذا فيهما مشروع لتدريس مبادىء القراءة والكتابة باللغة الإيطالية من خلال الدمج بين اتجاهين أحدهما: تعليم اللغة القائم على المهارات، والآخر: تعليم اللغة من خلال المحتوى، وقد تبين أن للتوجهات التي تبناها المشروع أثراً كبيراً في  إثارة نوع من التحدي الفكري لدى الطلاب إزاء ما يقرءون، كما أسهم في  إعطائهم فكرة أوسع عن الثقافة الإيطالية.

4- دراسة ماكدونالد 1997 (McDonald, 1997 )

والتي جمعت بين تعلم القراءة، وتعلم المحتوى في  الوقت نفسه؛ حيث استهدفت تحديد مدى استفادة مجموعة من المتعلمين الكبار من تنمية بعض مهارات القراءة والكتابة لديهم من خلال محتويات نوعية ترتبط بالمهن التي يعملون بها، وقد بينت النتائج تحقيق نمو كبير في  مهارات القراءة والكتابة لدى هؤلاء المتعلمين بالإضافة لنمو كبير أيضاً في  بعض المهارات المرتبطة بالمهن التي يعملون بها.

5- دراسة رايدنج 1997 ( Ryding; 1997 )

والتي توصلت إلى أن تكامل المحتوى مع الدراسة اللغوية أسهم في  تمكين مجموعة من الطلاب غير الناطقين باللغة العربية من قراءة الخط العربى، وتخمين معنى النص المقروء اعتماداً على السياق، بالإضافة لخروجهم ببعض المضامين الثقافية العربية من خلال المحتوى المقدم.

6- دراسة كل من: (نوريكت، 1998) ، (وكالدرون ، 1999)

(Calderon , 1999) ، (Nourie and Lenski; 1998)

واللتان أشارتا إلى أن معظم الطلاب المعلمين يرون ضرورة دراسة كل المعلمين - بغض النظر عن تخصصاتهم – استراتيجيات تعليم القراءة من خلال محتوى المواد الدراسية الأخرى؛ لأن تدريس القراءة لم يعد مهمة معلم اللغة وحده.

7- دراسة (راشد، 2005):

بعنوان: " تنمية بعض مهارات القراءة من خلال المحتوى الديني لدى أبناء الأقليات الإسلامية".

هدفت الدراسة إلى تحديد مهارات القراءة التي ينبغى تنميتها لدى المبتدئين من هؤلاء التلاميذ، وتقديم برنامج من خلال محتوى مادة التربية الدينية الإسلامية لتنمية هذه المهارات، واقتصرت الدراسة على فصل من فصول نهاية الأسبوع بإحدى دول الاتحاد الأوروبي، وتلاميذه من أبناء الأقليات الإسلامية ذوى الأصول العربية، وتوصلت الدراسة إلى تنمية هذه المهارات من خلال المحتوى باستخدام البرنامج المقترح.

التعليق على الدراسات السابقة في  هذا الجانب
أثبتت الدراسات السابقة فعالية البرامج والاستراتيجيات التدريسية التي تعتمد على تدريس اللغة ومهاراتها من خلال المحتوى سواء أكانت مهارات القراءة والكتابة مثل دراسة كل من: 

( Corin; 1997 ) ، ( Sternfeld; 1997) ، ( Ryding; 1997).
أم كانت مهارات القراءة فقط مثل دراسة كل من:-

( Nouriect; 1998)، ( Mcdonald; 1997) ، ( Calderon; 1999)، (راشد، 2005)

من الدراسات التي أثبتت أهمية تدريس اللغة من خلال المحتويات الدراسية المختلفة وأهمية عناية كل المعلمين بذلك. 
-إعداد أدوات الدراسة وتطبيقها:

أولًا: إعداد قائمتي المهارات الأساسية للقراءة والكتابة وتحويلهما إلى بطاقتي ملاحظة:

قام الباحث بمراجعة الدراسات السابقة في  مجال المهارات الأساسية في  اللغة العربية بصفة عامة، وفي  القراءة والكتابة بصفة خاصة، وتم التركيز على المهارات المؤثرة في  مواصلة التعلم والتحصيل الدراسي، وتم التوصل إلى القائمتين إحداهما: تضم المهارات الأساسية للقراءة، 
والأخرى: تضم المهارات الأساسية للكتابة(
) وتم تحويلهما إلى بطاقتي ملاحظة بوضع مقياس متدرج أمام كل مهارة يبدأ من صفر إلى ثلاث درجات تبعاً لتوفر المهارة، وتم تقديمهما لمجموعة من المحكمين للتأكد من اشتمالهما على المهارات المطلوبة وكفايتها ومناسبتها لهؤلاء التلاميذ، ومعرفة صدقهما وجودتهما كبطاقتي ملاحظة، وبعد موافقة المحكمين، قام الباحث بتطبيقهما استطلاعياُ على فصل الراسبين 3/1 بمدرسة الإعدادية الحديثة بإدارة كفرالشيخ التعليمية وطلب من أحد الزملاء(
) تقدير المهارات الموجودة ببطاقتي الملاحظة على قراءة وكتابة التلاميذ في  الفصل، أثناء قيام الباحث بالتقدير نفسه لمعرفة ثبات الملاحظة ودقتها وكان ذلك يوم الأحد 24/9/2006، وذلك طبقاً لما تشير إليه فارعة سليمان (1984) من أن المقصود بالثبات يعنى: مدى اتفاق نتائج الملاحظة التي يتم إجراؤها بين أكثر من ملاحظ ويتم ذلك بحساب نسبة الاتفاق بين الملاحظين بمعادلة كوبر Cooper لحساب ثبات الملاحظة بين الملاحظتين كما أوضحهما (المفتى، 1989: 61).

عدد مرات الاتفاق
نسبة الاتفاق =

عدد مرات الاتفاق + عدد مرات الاختلاف


وبتطبيق هذه المعادلة على تقديرات الباحث، وتقديرات الزميل(
)  لبطاقتي الملاحظة على التلاميذ بلغت نسبة الاتفاق لمهارات القراءة 90 % ولمهارات الكتابة 92 % وهى نسبة كبيرة جداً تشير إلى الثقة في  وجود هذه البطاقة.

وبذلك يكون الباحث قد اطمأن إلى صدق البطاقة بجانبيها (القراءة والكتابة) وثباتها، ومن ثمَّ قام الباحث بتطبيق هذه البطاقة على عينة الدراسة تطبيقاً قبلياً قبل استخدام الاستراتيجية 
المقترحة، وذلك في  يوم الخميس 12/10/2006 .
ثم تطبق بعدياً في  نهاية الفصل الدراسي الأول يوم الخميس 28/12/2006. 
ثانياً: إعداد الاختبار التحصيلي:-

الهدف من الاختبار:

يهدف هذا الاختيار إلى قياس التحصيل لدى تلاميذ عينة الدراسة، ويتكون هذا الاختبار من صورتين متكافئتين، تطبق الأولى في  شهر أكتوبر مع بدء تطبيق الاستراتيجية المقترحة، وتطبق الصورة المتكافئة (الأخرى) في  نهاية الفصل الدراسي الأول سنة 2006/2007م، ويتم رصد الدرجات في  التطبيق لمعالجتها إحصائياً باستخدام ( t. Test) وذلك فيما يتعلق بالفصل 
التجريبي، ويطبق الاختبار استطلاعياً في  صورته الأولى على فصل 3/1 بمدرسة الإعدادية الحديثة بكفرالشيخ لحساب الثبات، والسهولة والصعوبة، ومعامل التمييز قبل تطبيقه على عينة الدراسة.

مستويات الاختبار: لا يعتمد الاختبار التحصيلي على مستوى واحد من مستويات المعرفة؛ بل يتضمن أكثر من مستوى، وبخاصة المستويات الثلاثة الأولى؛ لأن المستويات العليا يجد التلاميذ المتميزون والمتوسطون دراسياً فيها صعوبة، وتم مراعاة هذا التنوع في  فروع اللغة العربية المختلفة بالاختبار، وكذلك راعى الباحث أن يكون هذا الاختيار متشابهاً مع اختبارى نصف العام ونهايته في  اللغة العربية.

-أبعاد الاختبار في  صورتيه المتكافئتين والأسئلة الخاصة بكل جانب:(
)  
يتكون الاختبار في  صورتيه المتكافئتين من أربعة جوانب: يتناول الجانب الأول: 
التعبير الإنشائي.

ويتناول الجانب الثاني: القراءة ويشتمل على سؤالين: الأول يتعلق بالقصة المقررة 
(طموح جارية) حيث تقدم قطعة وعليها بعض الأسئلة الفرعية، والآخر سؤال يتعلق بأحد موضوعات القراءة المتعددة المقررة، حيث تقدم قطعة من أحد الموضوعات وعليها بعض الأسئلة الفرعية.

ويتناول الجانب الثالث: النصوص، حيث تقدم عدة أبيات من أحد النصوص المقررة  ويقدم عليها بعض الأسئلة الفرعية.

والجانب الرابع والأخير في  الاختيار التحصيلى: يتناول القواعد النحوية، حيث تقدم قطعة وتوضع بعض الأسئلة الفرعية عليها.

-مفتاح تصحيح الاختبار بصورتيه المتكافئتين:

الدرجة الكلية للاختبار ثلاثون درجة توزع كالآتي على أبعاد الاختبار ومكوناته:

-(7) سبع درجات لموضوع التعبير، وسبع (7) درجات لسؤالي القراءة توزع كالآتي:

رقم (أ) في  سؤال القصة ½ 1 لكل اختيار نصف درجة.

رقم (ب) في  سؤال القصة درجة واحدة، ورقم (ج) في  سؤال القصة درجة واحدة.

-أما درجات سؤال الموضوعات المتعددة في  القراءة فتوزع كالآتي:-

رقم (أ) درجة تقسم إلى ½ ، ½ لكل اختيار.

ورقم (ب) درجة واحدة، ورقم (ج) درجة واحدة.

-أما درجات النصوص فهى ثمان درجات توزع كالآتي:

رقم (أ) ثلاث درجات تقسم إلى درجة لكل اختيار.

ورقم (ب) درجتان ونصف ، ورقم (ج) درجتان ونصف.

-أما درجات القواعد النحوية فهي ثمان درجات توزع كالآتي:

رقم (أ) الإعراب ثلاث درجات لكل كلمة درجة.

ورقم (ب) ثلاثة استخراجات لكل استخراج درجة.

ورقم (ج) تصويب للخطأ درجتان.

الدراسة الاستطلاعية للاختبار:

بعد صياغة أسئلة الاختبار في  صورتيه المتكافئتين بما يتناسب مع مقررات شهري أكتوبر سنة 2006 ، وديسمبر سنة 2006 ، في  اللغة العربية، تم عرضه على مجموعة من المحكمين للتأكد من تكافؤ الصورتين، ولمعرفة صلاحيته للتطبيق وقياس التحصيل لدى أفراد العينة، وبعد موافقة المحكمين أصبح الاختبار صالحاً للتطبيق.

وبدأ الباحث تجريب الاختبار استطلاعياً يوم الأحد 24/9/2006 ثم أعيد تطبيقه يوم الأحد 8/10/2006 على فصل بمدرسة الإعدادية الحديثة "الصف الثالث الإعدادي" حيث يتكون هذا الفصل من (40) تلميذاً، وحضر الباحث وزميله في  مرتى التطبيق، وتم حساب الزمن المناسب للاختبار، وهو حصة ونصف تقريباً (60 دقيقة) ساعة، وبعد تصحيح الاختبار تم حساب معامل السهولة والصعوبة والتباين لأسئلة الاختبار، وذلك باستخدام المعادلة الآتية:

معامل السهولة =
الإجابات الصحيحة للسؤال


الإجابات الخاطئة + الإجابات الصحيحة

(السيد، 1976: 625)

مع ملاحظة أن الإجابة الصحيحة هي التي تحصل على الدرجة الكاملة، والخاطئة هي التي تأخذ صفراً، أما الإجابات التي تحصل على درجة متوسطة فهى لا تدخل في  هذه المعادلة؛ لأنها بطبيعتها تعنى التوسط، وهو ما يهدف إليه قياس السهولة والصعوبة، أي أن تكون أسئلة الاختبار متوسطة السهولة أو الصعوبة.

والمعادلة السابقة توضح معامل السهولة، وفي  الوقت نفسه توضح معامل الصعوبة، فإذا كان معامل السهولة مساوياً 0.40 فإن معامل الصعوبة يساوى 0.60؛ لأن مجموع معاملي السهولة والصعوبة يساوى الواحد الصحيح، والسؤال المتوسط السهولة تتراوح نسبة سهولته ما بين 
0.30 ، 0.70.

أما التباين فهو يشير إلى تنوع مستويات الاختبار ومناسبته للفروق الفردية أو التمييز بين التلاميذ، ويتم حسابه من خلال المعادلة الآتية:

التباين = معامل السهولة × معامل الصعوبة (موسى، 2004: 240).

جدول (1) يوضح معاملات السهولة والصعوبة والتباين لأسئلة الاختبار

السؤال
السهولة
الصعوبة
التباين
عدد الأسئلة

التعبير
0.48
0.52
0.25
1

القراءة
0.36
0.64
0.22
2

النصوص
0.34
0.66
0.22
1

القواعد
0.31
0.69
0.21
1

ويتضح من الجدول السابق أن أسئلة الاختبار مناسبة من ناحية السهولة والصعوبة في  تفصيلاتها وبالتالي في  مجملها، كما أن درجة التباين تتراوح ما بين 0.21 و 0.25 وبذلك تعد أسئلة الاختبار مميزة، ويمكن تطبيقها على أية عينة مماثلة لعينة الدراسة،  وبذلك يكون الاختبار قد راعى السهولة والصعوبة والتمييزية بين التلاميذ بصورتيه، لأنهما متكافئتان.

حساب ثبات الاختبار:

تم تطبيق صورة الاختبار الأول على فصل 3/1  الراسبين بمدرسة السعدية الإعدادية الحديثة بكفر الشيخ يوم الأحد 24/9/2006، وتم إعادة تطبيقه يوم الأحد 8/10/2006 بفاصل 
أسبوعين، وبعد الانتهاء من القياسين ورصد الدرجات، تم استخدام الحاسب الآلي لاستخراج درجة الارتباط بين التطبيقين(
).

جدول (2) يوضح الاختبار بجوانبه المختلفة

الجانب
القياس
م
ح
ن
ر
مستوى الدلالة

التعبير


الأول
2.48
2.40
40
0.97
0.0001


الآخر
2.36
2.42




القراءة


الأول
1.50
2.50
40
0.95
0.0001


الآخر
1.81
2.17




النصوص


الأول
2.45
2.85
40
0.97
0.0001


الآخر
2.62
2.16




القواعد


الأول
1.31
1.28
40
0.88
0.0001


الآخر
1.48
1.27




الاختبار ككل


الأول
7.74
9.03
40
0.94
0.0001


الآخر
8.27
8.05




من هذا الجدول يتضح أن درجة الارتباط بين القياس الأول والآخر هى 0.94 للاختبار ككل، وللتعبير 0.97 و للقراءة 0.95 وللنصوص 0.97 و للقواعد 0.88؛ وذلك لأنهم بدأوا في  دراسة القواعد المقررة في  شهري سبتمبر وأكتوبر والتي لم يكونوا قد درسوها بعد، وبرغم ذلك فما زالت درجة الارتباط بين القياسين كبيرة جداً؛ مما يدل على ثبات الاختبار، بمعنى أنه يعطى النتائج نفسها كلما أعيد استخدامه بالشروط نفسها على عينات مماثلة لعينة الدراسة، وهذا يعطى ثقة كبيرة في  الاختبار، ويؤكد ذلك مستوى الدلالة؛ حيث إن مستواها أقل من مستوى المعنوية 0.01 بمعنى أن الثقة في  ثبات الاختبار تتجاوز 99 % ولله الحمد.

-صدق الاختبار:

يقصد بصدق الاختبار أن يقيس ما وضع لقياسه، وللتحقق من صدق الاختبار بصورتيه والتكافؤ بينهما استخدام الباحث النوعين التاليين من الصدق.

-الصدق المنطقى، أو ما يسمى بصدق المحتوى:

ويشترط هذا النوع من الصدق الترابط بين أسئلة الاختبار والهدف الذى بنى من أجله (مادوس، 1983 :125).

ولأجل هذا قام الباحث بتحديد الهدف من الاختبار بصورتيه المتكافئتين وهو قياس تحصيل التلاميذ لمادة اللغة العربية، ووفقاً لهذا الهدف وضعت أسئلة الاختبار في  الفروع المختلفة للغة العربية وبهذا يكون الاختبار صادقاً منطقياً.

صدق المحكمين:

فقد عرض الباحث الاختبار بصورتيه على مجموعة من المحكمين المختصين في  تدريس اللغة العربية من أساتذة الجامعات والموجهين لتحديد مدى التكافؤ بين صورتيه، ومدى مناسبته لقياس التحصيل الدراسي لدى التلاميذ عينة الدراسة، وبعد موافقة المحكمين على صلاحية 
الاختبار، وتكافؤ صورتيه يصبح الاختبار صادقاً.

ثاني عشر: نتائج الدراسة ومناقشتها:    

- فيما يتعلق بإجابة السؤال الأول من أسئلة الدراسة وهو:-

س1: ما ملامح الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي في  اللغة العربية لدى بعض تلاميذ الحلقة الإعدادية؟

-يتم تناول الإجابة في  العناصر الآتية:
الإجراءات المستخدمة في  هذه الاستراتيجية أثناء تدريس الفروع المختلفة للغة العربية:

"تعتمد الاستراتيجية المقترحة على تلخيص الدروس المقررة في  أسطر قليلة تتضمن الأفكار الرئيسية لكل درس، ثم استخدام هذا التلخيص في  تنمية مهارات القراءة والكتابة".

- تدريس القراءة والنصوص:-

يقرأ المعلم النص أو قطعة من درس القراءة أو القصة، ثم يطلب من كل تلميذ أن يقرأ عدة كلمات أو جمل مما سبق قراءته، وأثناء قراءة التلاميذ تباعاً يتوقف المعلم عند الكلمات الجديدة أو الصعبة ويطلب من التلاميذ ذكر معناها، أو جمعها، أو مفردها وإذا عجز التلاميذ يوضحها المعلم لهم ويطلب من التلاميذ تباعاً الخروج إلى السبورة لكتابة الكلمات الجديدة أو الصعبة وما يتصل بها من معان أو تصريفات، ويكتب كل تلاميذ الفصل ما يكتب على السبورة في  كراساتهم.

ودور المعلم هنا منظم وميسر من موقعه في  نهاية الفصل، حيث يحدد من يقرأ ومن يكتب ومن يجيب، ويوجه الجميع إلى المشاركة والكتابة في  الكراسات، ويطرح الأسئلة، ويتلقى الإجابات  ويصححها، ويصحح القراءة والكتابة للتلاميذ، ويلخص المعلومات ويشرح الصعب منها ويقوم بإملاء الكلمات وملخص الدرس ليكتب على السبورة، وهو في  أثناء ذلك يجمع بين صفتين وهما صفة الحزم والشدة، لحفظ النظام، وصفة العطف وسعة الصدر؛ لتشجيع التلاميذ وتحبيبهم في  المشاركة والحصة، وعليه أن يصبر على التلاميذ الضعاف، وأن يراعى مستوياتهم ويتعامل وفقاً لكل مستوى فيملى بالحروف لمن يحتاج ذلك.

وفي  نهاية الحصة يحدد التلميذ الذي انتهى دور الكتابة عنده، وكذلك دور القراءة، ويجيب لهم بعض الأسئلة المطروحة على الدرس أو النص، ويحدد لهم بعض الأسئلة المطلوب إجابتها كواجب منزلي، وهى الأسئلة السهلة في  البداية، ثم يتدرج في  إعطاء أسئلة متوسطة الصعوبة، ثم الصعبة مع التقدم في  استخدام الاستراتيجية وتحسن المستوى الدراسي لديهم ويؤكد في  نهاية الحصة على كتابة النص أو الموضوع القرائي أو فصل القصة الذي درسوه أثناء الحصة مع الواجب المنزلي في  الكشكول المخصص لذلك، ويثير حماستهم بأن يذكرهم بأهمية تعلم القراءة 
والكتابة، وأن الأمي كالأعمى الأصم الذي يرى الكلمات، ولكنه لا يستطيع قراءتها ويسمع 
الكلمات، ولكنه لا يستطيع كتابتها، فهل يستصعب الأعمى الأصم ثمن العلاج مهما كان شاقاً أو غالياً؟!.
- وفي  حصة القواعد النحوية أو الصرفية:

يجهز المعلم بعض الأمثلة المشتملة على القاعدة المراد تدريسها من خلال قطعة 
بسيطة، ويخرج المعلم التلاميذ تباعاً على السبورة لكتابتها، وبقية التلاميذ يكتبونها وراء زملائهم في  كراساتهم، ثم يشرح المعلم القاعدة، ويطلب منهم ذكر جمل جديدة من إنتاجهم تشتمل على القاعدة، ويطلب من التلميذ الذي عليه الدور في  الكتابة أن يخرج إلى السبورة لكتابتها، ويتابعه الباقون بالكتابة في  كراساتهم، ومن عليه الدور في  القراءة يقرأ جزءاً من الدرس 
(الأمثلة أو الشرح أو القاعدة أو التدريبات)  ويتابعه زملاؤه كل في  دوره، ويصوب المعلم الكتابة والقراءة.

وعند نهاية الحصة يتم تناول بعض التدريبات بالكتابة على السبورة وقراءتها وحلها وكتابة ما على السبورة في  الكراسات بعد النقاش وتصويب الأخطاء الخطية، والإملائية، أو النحوية، أو القرائية.
ويكلف المعلم التلاميذ بإجابة بعض التدريبات على القاعدة من التدريبات الموجودة في  نهاية الدرس كواجب منزلي مع ضرورة نقل الدرس مرة أو أكثر في  الكشكول الذي كتبوا فيه تلخيص الدرس من على السبورة.

- أما في  حصة الإملاء:-

يقوم المعلم بشرح القاعدة ويقدم عليها بعض النماذج، ثم يخرج التلاميذ تباعاً إلى السبورة ويملى عليهم كثيراً من الكلمات على القاعدة الإملائية، ويسمح للتلاميذ بتصويب أخطاء زملائهم الذين يكتبون على السبورة وهم في  أماكنهم، ويصوب من على السبورة خطأه، وعندما ينتهى كل التلاميذ من كتابة الأمثلة على القاعدة، يقوم المعلم بإملاء قطعة بها كلمات تشتمل على القاعدة الإملائية، ثم يصحح الكراسات، وأثناء تصحيح الكراسات يخرج التلاميذ تباعاً لكتابة القطعة التي يقوم بتصحيحها، فكل تلميذ يكتب كل كلمة أو عدة كلمات حتى نهاية القطعة، ثم يطلب من كل التلاميذ كتابتها في  كراسات الواجب، ويصوب التلميذ الكلمات التي أخطأ فيها عندما يسترد كراسة الإملاء الخاصة به من خلال القطعة التي كتبوها على السبورة، وذلك بكتابة الكلمة عدة مرات.

وفي  نهاية الحصة يطلب من كل التلاميذ أن يقوموا بنشاط يتعلق بهذه القاعدة، وهو البحث في  الكتب المقررة عن عشرين كلمة تخضع في  كتابتها للقاعدة الإملائية، ويقوم المعلم بمراجعتها في  الحصة القادمة، مع نقل القاعدة الإملائية والأمثلة عليها من الكتاب المقرر. 

-أما في  حصة الخط:-

فيشرح المعلم طريقة كتابة النموذج الخطى سواء أكان بخط النسخ أم بخط الرُّقعة بطريقة صحيحة، ويعطى أمثلة كثيرة على الحروف المقرر تناولها في  الحصة وبالخط المطلوب، مع تسطير السبورة، ويخرج التلاميذ تباعاً إليها، ويملى عليهم كلمات بها الحرف المقرر، ويطلب منهم كتابتها بالخط المطلوب مع مراعاة تناسق الخط وجماله، ويطلب تعليق التلاميذ على ما كتب 
زميلهم،  ويصوب التلميذ الذى أخطأ خطأه على السبورة، والجميع يكتب ما على السبورة بطريقة جيدة، وأثناء تصحيح المعلم للنموذج الخطى، يقوم بإخراج التلاميذ تباعاً إلى السبورة لكتابته بعد أن يقرأوه تباعاً أيضاً.

وفي  نهاية الحصة يطلب منهم كتابة عشر جمل بها الحرف المطلوب بالخط المطلوب، وذلك إما من إنتاجهم، أو من خلال بحثهم في  الكتب المقررة.

- أما في  حصتي التعبير (الشفهي والتحريري):-

يكتب المعلم الموضوع على السبورة ويطلب من التلاميذ التفكير في  فكرة أو جملة يمكن استخدامها في  هذا الموضوع ويخرجهم تباعاً إلى السبورة بعد طرح الفكرة أو الجملة على 
الجميع، ويطلب من صاحبها كتابتها على السبورة، وينقلها خلفه زملاؤه، مع تصويب الأخطاء من خلال توجيهات المعلم ومناقشة الزملاء في  هذه الأخطاء سواء النحوية، أو الإملائية، أو الخطية، أو الأسلوبية، وعند نهاية الحصة يطلب المعلم من كل تلميذ أن يعيد ترتيب الجمل التي نقلها ويكون منها موضوعاً جيداً في  المنزل، ليراه المعلم في  الحصة التالية مع البدء في  كتابة ومناقشة موضوع جديد بالطريقة نفسها أثناء تصحيح الموضوع.

- أما في  حصة المكتبة:-

يحضر المعلم عدة كتب من المكتبة إلى الفصل، أو يأخذ التلاميذ إلى المكتبة، ويأخذ كل تلميذ كتاباً وفق ميوله ويطلب المعلم من كل تلميذ كتابة تلخيص لما استفادة من الكتاب، ويستخرج أثناء القراءة الكلمات التي جاءت على قاعدة إملائية أو نحوية سبق لهم دراستها في  هذا 
الأسبوع،أو يستخرجون جملاً تفيدهم في  كتابة موضوع التعبير، أو جملاً متميزة بها الحرف الذي تمت دراسته في  حصة الخط، ويكتبونها بخط جميل وفقاً لخطى الرقعة والنسخ.

 (ب) أدوار المعلم والتلميذ في  هذه الاستراتيجية:

يمكن توضيح هذه الأدوار من خلال النقاط التالية:

م
أدوار المعلم
م
أدوار التلميذ

1
تلخيص المعلم للدروس في  عدة نقاط.
1
الانضباط والهدوء والالتزام بالمكان وبالدور.

2
تنظيم عمليتي القراءة والكتابة بين التلاميذ.
2
الخروج إلى السبورة للكتابة بالدور.

3
إملاء التلاميذ بعض الكلمات ومختصر الشرح.
3
القراءة الجهرية بالدور.

4
علاج الأخطاء القرائية والكتابية والإملائية.
4
التعليق على أخطاء الزملاء.

5
الشرح وتوضيح المعلومات الجديدة.
5
نقل ما على السبورة.

6
مناقشة بعض التدريبات مع التلاميذ.
6
إجابة الأسئلة المطروحة.

7
التكليفات والواجبات والأنشطة.
7
تنفيذ الواجبات والتكليفات والأنشطة.

8
التصحيح والمتابعة.
8
التحمس والفعالية وإحضار الكتب والكراسات.

(ج) المسلمات التي تقوم عليها الاستراتيجية المقترحة:

(1) إن ما يستطيع التلميذ القيام به لا يجب على المعلم أن يعمله؛ لأن التعليم يقوم على الممارسة والتفاعل النشط ، وليس التلقي أو السلبية، وكلما زاد استخدام الحواس كان التعليم مفيداً وذا أثر باق.

(2) ليس عيباً اتباع طرق تدريس خاصة بالمبتدئين في  الدراسة مع التلاميذ الضعاف دراسياً في  المراحل التعليمية المتقدمة طالما أن ذلك يؤدى إلى زيادة التحصيل، فهم وإن كانوا كباراً في  العمر الزمنى إلا أنهم صغار في  قدرات التعلم ومهاراته.

(3) التحصيل الجيد أساسه قراءة وكتابة جيدة في  المواد الدراسية المختلفة وإ
ذا نجح التلميذ في  اكتساب مهارات القراءة والكتابة فمن اليسير عليه التحصيل.

(4) أن كل مستوى دراسي أو فئة من التلاميذ تحتاج إلى طرق تدريس تناسب مستوياتهم وفروقهم الفردية عن غيرهم.

(5) يتطلب التعلم جهداً وممارسة وظروفاً مناسبة وعزيمة متواصلة.

(6) الآراء التربوية يجوز مخالفتها فهى تخص أصحابها وليست كتاباً مقدساً طالما يثبت الواقع خطأها أحياناً، أو يوجد ما يبرر الاختلاف معها.

(د) الشروط الواجب توافرها لنجاح هذه الاستراتيجية:

1- أن يكون المعلم حازماً وعطوفاً وصبوراً في  الوقت نفسه أثناء الحصة.

2- المشاركة والحماسة والانضباط من قبل الطلاب، والحرص على بذل الجهد.

3- تحديد المهام في  كل حصة بدقة والتركيز عليها وأهمية تنفيذها.

4- تجميع التلاميذ الضعاف دراسياً في  فصل خاص بهم.

5- إحضار أدوات الكتابة والقراءة كالكتب والكراسات والأقلام والسبورة الشخصية كل حصة.

6- أن يلتزم المعلم بتلخيص الدروس وبذل الجهد المقصود في  التوجيه والمتابعة.

-ولإجابة السؤال الثاني من أدوات الدراسة وهو:

س2 : ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج الضعف القرائي لدى عينة الدراسة؟

قام الباحث بتطبيق الاستراتيجية المقترحة على فصل 3/1 وهو فصل الراسبين من العام الدراسي السابق 2005/2006 وما زالوا في  الصف الثالث الإعدادي 2006/2007م وعدد تلاميذ 
هذا الفصل (35) تلميذاً منهم (5) تلاميذ دائمو الغياب؛ ولذلك استبعدهم الباحث من العينة فصارت (30) تلميذاً، وطبقت الدراسة عليهم بطاقتي ملاحظة مهارات القراءة ومهارات الكتابة أثناء 
القراءة وأثناء الكتابة في  الفصل وعلى السبورة، وكذلك تم تطبيق اختبار التحصيل لشهر أكتوبر، وهى الصورة المكافئة (أ) وذلك هو التطبيق القبلي وكان في  يوم الخميس 12/10/2006، ثم تم استخدام الاستراتيجية المقترحة لعلاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي لدى تلاميذ العينة، وذلك في  كل الحصص الخاصة باللغة العربية، وحتى نهاية الفصل الدراسي الأول.

ثم تم تطبيق بطاقتي الملاحظة لمهارات القراءة والكتابة يوم 28/12/2006 يوم الخميس تطبيقاً بعدياً وتمت المعالجة الإحصائية لنتائج التطبيق بحساب الفروق بين المتوسطات وجاءت النتائج الخاصة بمهارات القراءة كما يلى:

جدول (3)

يوضح دلالة الفرق بين متوسطي درجات تلاميذ المجموعة التجريبية لصالح التطبيق البعدي فيما يتعلق بمهارات القراءة.

التطبيق
م
ح
ن
ت
مستوى الدلالة

القبلى
1.58
2.69
30
31.42
0.0001

البعدى
13.78
1.05




من الجدول السابق يتضح أن قيمة (ت) دالة إحصائياً عند مستوى أقل من (0.01) وهذا يدل على وجود فرق ذى دلالة إحصائية بين درجات التلاميذ في  التطبيق القبلي، والتطبيق البعدي لبطاقة الملاحظة للجزء الخاص بمهارات القراءة، وذلك لصالح التطبيق البعدي، وهذا يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في  علاج ضعف التلاميذ في  مهارات القراءة، ويمكن توضيح هذه النتيجة في  ضوء:
(1) الإطار النظري؛ حيث تشير العديد من الكتابات النظرية إلى إمكانية علاج الضعف القرائي باستخدام البرامج أو الاستراتيجيات أو الوسائل المناسبة لهؤلاء التلاميذ 

(Sharyn , 1993) ، ( Lam, 1995) ، ( Mather and Goldstein; 2001 ) ، ( Basioni; 2002)
(اللبودى، 2004) ، (داود، 2005).

(2) تتفق الدراسات السابقة في  نتائجها مع هذه النتيجة وهى إمكانية علاج الضعف القرائى من خلال البرامج والاستراتيجيات والوسائل والأنشطة مثل:

(عواد، 1988) ، (فيتاوسبيس، 1990) ، (أبو حجاج، 1996) ، (كاستيل وليبير، 1996) (روشوت، وماكفى، وتورجسين، 2001) ، (اللبودى، 2004) ، (داود، 2005)

(3) كما تتفق هذه النتيجة مع نتائج الدراسات التي عنيت بتدريس القراءة والكتابة أو إحداهما 
من خلال المحتوى الدراسي، فمن الدراسات التي أوضحت فعالية تدريس القراءة من خلال المحتوى الدراسي دراسة كل من: ( Bean, and Readance; 1996 ) (cdonald,1997) (راشد، 2005).

(4) خصصت الدراسة الحالية وقتاً للعناية بالمهارات الأساسية للقراءة من خلال تدريس المحتوى الدراسي لمادة اللغة العربية بالصف الثالث الإعدادى، وذلك كما هو موضح بالاستراتيجية المقترحة؛ مما كان له أثر جيد، وهو ما أوضحه الجدول السابق، وهو ما يؤكد أيضاً صحة الفرض الأول من فروض الدراسة.

ولإجابة السؤال الثالث من أسئلة الدراسة وهو:

س3 : ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج الضعف الكتابي لدى تلاميذ عينة الدراسة ؟ 

تم تطبيق بطاقة ملاحظة مهارات الكتابة أثناء كتابة التلاميذ على السبورة بالفصل لكلمات يمليها المعلم على كل تلميذ، أو من خلال قطع إملائية، أو نماذج خطية، أو موضوعات تعبير تحريرية يكتبها كل تلميذ ويلاحظ المعلم مدى وجود هذه المهارات لدى تلاميذ العينة من عدمه، أو التحسن الذي يطرأ على الطلاب في مهارات الكتابة. 

جدول (4)

يوضح دلالة الفرق بين متوسطي  درجات تلاميذ المجموعة التجريبية لصالح التطبيق البعدي 

فيما يتعلق بمهارات الكتابة لدى تلاميذ عينة الدراسة.

التطبيق
م
ح
ن
ت
مستوى الدلالة

القبلى
1.18
1.45
30
3.29
0.0001

البعدى
8.45
0.85




من الجدول السابق يتضح أن قيمة (ت) دالة إحصائياً عن مستوى دلالة أقل من (0.01) وهذا يدل على وجود فرق ذي دلالة إحصائية بين درجات تلاميذ العينة في التطبيق القبلي 12/10/2006 والتطبيق البعدي لبطاقة ملاحظة مهارات الكتابة، وهذا يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج ضعف التلاميذ في المهارات الأساسية للكتابة، ويمكن توضيح هذه النتيجة في ضوء : 

(1) الإطار النظري؛ حيث تشير الكتابات النظرية إلى إمكانية علاج الضعف الكتابي وتنمية مهارات الكتابة عند التلاميذ عندما يتم استخدام البرامج أو الاستراتيجيات أو الوسائل المناسبة للتلاميذ تبعاً لفروقهم الفردية أو مستوياتهم مثل: (مركز الإمارات للدراسات والبحوث الاستراتيجية، 2000) (Louis and Swerling; 2002) ، (Basioni; 2002) . 

(2) تتفق الدراسات السابقة في نتائجها مع نتيجة الدراسة الحالية في إمكانية علاج الضعف القرائي لدى التلاميذ في مراحل التعليم المختلفة مثل : (ميدرانو، 1998) ، (كيم، 1998) 
(دون فرانسيسكو، 1999) ، (بروكسي، 1999) ، كاستيل، وليبر، وآمون، وسكوارز، 2000). 

(3) أثبتت الدراسات السابقة فعالية تدريس مهارات الكتابة من خلال تدريس المحتوى الدراسي وهو ما يتفق مع نتائج هذه الدراسة، ومن هذه الدراسات: (السويدي، 1994) ، (Corin; 1997) (Sternfeld; 1997) ، (Ryding; 1997) . 

(4) أعطت الدراسة الحالية وقتاً للعناية بمهارات الكتابة لدى عينة الدراسة أثناء دراسة مقررات اللغة العربية وحصصها المختلفة للصف الثالث الإعدادي، وذلك كما هو موضح بالاستراتيجية المقترحة؛ مما كان له أثر جيد يوضحه ويؤكده الجدول السابق، وهو ما يؤكد أيضاً الفرض الثاني من فروض الدراسة، ويثبت صحته. 

ولإجابة السؤال الرابع من أسئلة الدراسة وهو : 

س4 : ما فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج الضعف التحصيلي لمادة اللغة العربية لدى عينة الدراسة ؟ 

تم تطبيق صورة الاختبار التحصيلي المتكافئة (أ) في شهر أكتوبر، ثم تم تطبيق الاستراتيجية في تدريس فروع وحصص اللغة العربية، ثم تم تطبيق صورة الاختبار التحصيلي المتكافئة (ب) في نهاية شهر ديسمبر يوم الخميس 28/12/2006 وبعد رصد الدرجات في التطبيق تمت المعالجة الإحصائية، والجدول التالي يوضح الفرق بين متوسطي درجات التطبيق. 

جدول (5)

يوضح دلالة الفرق بين متوسطي درجات تلاميذ المجموعة التجريبية لصالح التطبيق البعدي 

فيما يتعلق بالتحصيل الدراسي

التطبيق
م
ح
ن
ت
مستوى الدلالة

القبلى
4.63
2.64
30
25.70
0.0001

البعدى
14.05
1.11




من الجدول السابق يتضح أن قيمة (ت) دالة إحصائياً عند مستوى دلالة أقل من (0.01) وهذا يدل على وجود فرق ذي دلالة إحصائية بين متوسطي درجات تلاميذ المجموعة التجريبية في القياس القبلي ودرجاتهم في القياس البعدي، لجانب التحصيل الدراسي لصالح التطبيق البعدي؛ مما يشير إلى فعالية الاستراتيجية المقترحة في علاج الضعف التحصيلي لدى تلاميذ عينة الدراسة، ويمكن توضيح هذه النتيجة في ضوء : 

(1) الإطار النظري؛ حيث تشير الكتابات النظرية إلى إمكانية تنمية التحصيل الدراسي، وعلاج الضعف فيه من خلال استخدام استراتيجيات وأنشطة ووسائل متنوعة مثل : (Sticht; 1997) (رسلان، 2000) ، (قاسم، 2004) ، (راشد، 2005). 

(2) اتفقت نتائج هذه الدراسة مع العديد من نتائج الدراسات السابقة، بمعنى إمكانية علاج الضعف التحصيلي للمواد الدراسية، أو تنمية مستوى التحصيل لدى التلاميذ، مثل: (ميدرانو، 1998) 
(كيم، 1998) ، (دون فرانسيسكو، 1999). 

(3) أكدت العديد من الدراسات على تنمية التحصيل الدراسي، أو علاج ضعفه لدى التلاميذ من خلال تناول مهارات القراءة والكتابة، وأن كلاً منهما يقوي الآخر، مثل دراسة كل من:

(Bean,T. and Swerling; 1996) ، (McDonald, 1997) ، (Noarie and Leaski; 1998)  (Calderon; 1999) (اللبودى ، 2004) ، (داود، 2005) ،
(4) عنيت الدراسة بالتحصيل الدراسي؛ حيث كانت المشكلة الكبرى هي كيفية العناية بالمقرر 
أو المنهج والسير به وفقاً للخطة الزمنية وكيفية العناية بالقراءة والكتابة لدى التلاميذ 
الضعاف، وجاءت الاستراتيجية المقترحة؛ لتوظيف المحتوى الدراسي في علاج القصور في مهارات القراءة والكتابة، وتوظيف القراءة والكتابة في علاج القصور، أو الضعف في التحصيل الدراسي كما هو موضح بالاستراتيجية المقترحة، وجاءت النتيجة كما يوضحها الجدول 
السابق، وبهذه النتيجة تتأكد صلاحية الاستراتيجية المقترحة وفعاليتها في علاج الضعف التحصيلي لمادة اللغة العربية لدى التلاميذ الضعاف أو المتعثرين أو الراسبين بالحلقة الإعدادية. 

وبهذه النتيجة تتأكد أيضاً صحة الفرض الثالث من فروض الدراسة. 

وبناءً على ما سبق عرضه من نتائج وتحليلها في صورة إجابات لأسئلة الدراسة يمكن القول: إن الدراسة نجحت ولله الحمد في علاج الضعف القرائي والكتابي والتحصيلي لدى عينة 
الدراسة، ويدعم ذلك ما رآه الباحث من رغبة التلاميذ وإلحاحهم الشديد للقراءة والخروج إلى السبورة للكتابة، وتصويبهم لزملائهم، وقيامهم بالواجبات والأنشطة، وشعورهم بالسعادة والإنجاز كلما تحسن مستواهم القرائي والكتابي والتحصيلي، وأشاد بذلك المعلمون ومدير المدرسة، بل قدم العديد من أولياء أمور هؤلاء التلاميذ الشكر للباحث. 

ثاني عشر : توصيات الدراسة:-

استناداً إلى النتائج التي أسفرت عنها الدراسة الحالية؛ فإنها توصي ببعض التوصيات التي يرجو الباحث الانتفاع بها في  علاج الظاهرة محل الدراسة:- 

(أ) توصى واضعي المناهج بالعناية بالتلاميذ الضعاف؛ وذلك بأن يقدموا تلخيصاً لكل درس في نهايته، وذلك بخط واضح وكبير، وكذلك تقديم أسئلة وأنشطة تراعي هؤلاء التلاميذ وظروفهم وأحوالهم.

(ب) توصى موجهي ومديري المدارس أن يعقدوا دورات تدريبية لمعلمي اللغة العربية والمواد المختلفة؛ لتوضيح الاستراتيجية المقترحة في هذه الدراسة لهم، وكذلك توزيع الفصول بالمدارس تبعاً للمستويات التعليمية للتلاميذ. 

(ج) توصى معلمي اللغة العربية بالانتفاع من هذه الاستراتيجية، ومراعاة الفروق الفردية لتلاميذهم والعناية بتنمية مهارات القراءة والكتابة من خلال المحتوى المقرر بما يساعدهم أيضاً على التحصيل الدراسي. 

(د) توصى القائمين على كليات التربية؛ بالعناية بتدريب الطلاب المعلمين على استخدام هذه الاستراتيجية واستراتيجيات مشابهة تراعي الفروق الفردية لتلاميذ المدارس سواء أكانوا ضعافاً أم متفوقين.

(هـ) توصى أولياء الأمور بإعطاء مزيد من التشجيع الأدبي والمعنوي، وبث الهمة والتنافس لدى أبنائهم إذا لاحظوا لديهم ضعفاً لغوياً عاماً، أو ضعفاً في  المهارات اللغوية لكل فنون اللغة. 

ثالث عشر: مقترحات الدراسة:-

في ضوء ما أسفرت عنه الدراسة من نتائج، وخلصت إليه من توصيات، يمكن تقديم عدد من البحوث المقترحة التي تحتاج إلى دراسة، وهذه البحوث هي : 

1-تصور مقترح لمحتوى تعليمي في اللغة العربية يراعي مستوى المنهج المناسب للفروق الفردية ومستويات التلاميذ المختلفة بالحلقة الإعدادية. 

2-دراسة فعالية الاستراتيجية المقترحة في الحلقة الابتدائية والدبلومات الفنية ومحو الأمية في مادة اللغة العربية أو المواد الدراسية المختلفة. 

3-إعادة إعداد محتوى منهج اللغة العربية بما يناسب التلاميذ الضعاف وتقديم اختبارات تناسبهم. 

4-دراسة فعالية استخدام التعليم الآلي أو بعض الوسائل التعليمية أو طرق التدريس المختلفة كلعب الأدوار والتعلم التعاوني في تدريس التلاميذ الضعاف. 

5-دراسة مقارنة لتحديد أيهما أكثر فائدة دمج التلاميذ الضعاف مع غيرهم أم تخصيص فصول لهم 
أثناء الدراسة. 

6-وضع مقياس للمهارات اللازم إتقانها في نهاية الحلقة الابتدائية في اللغة العربية كشرط للنجاح والالتحاق بالحلقة الإعدادية. 
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ملحق (1)

قائمة المهارات الأساسية للقراءة والكتابة

واستخدامها كبطاقة ملاحظة للتقويم

م
المهارات المطلوبة 
مدى وجود المهارة 




جيدة 

3
متوسطة 

2
ضعيفة 

1
غير موجودة 

صفر 



أولاً : المهارات الأساسية للقراءة : 




التعرف 

1-
يتعرف إلى مسميات الحروف العربية كلها. 






2-
يتعرف إلى الحرف الواحد في أشكاله المختلفة. 






3-
يميز بين الحروف العربية المتشابهة رسماً. 






4-
يحدد الحروف المكونة لكل كلمة سواء أكانت مفردة أم في جملة. 






5-
يتعرف إلى علامة الضبط الصرفي للكلمات. 






6-
ينطق الحروف العربية بأصواتها الصحيحة. 




النطق 

7-
يميز في النطق بين الحروف المتشابهة نطقاً. 






8-
ينطق الحروف المكونة للكلمات دون إسقاط أو إقلاب أو إضافة أو تكرار … . 






9-
ينطق الكلمات دون تداخلها مع غيرها. 






10-
ينطق الضبط الصرفي والنحوي للكلمات بطريقة صحيحة. 






11-
يتوقف أثناء القراءة توقفاً يناسب المعنى. 




السلاسة والطلاقة 

12-
يقرأ بسرعة مناسبة. 






13-
ينظم تنفسه أثناء القراءة. 






14-
يقرأ قراءة واضحة منتظمة. 






15-
تخلو قراءته من أمراض الكلام وعيوبه كالثأثأة والفأفأة واللجلجة ... إلخ. 







ثانياً : المهارات الأساسية للكتابة : 




الخط والإملاء والتعبير 

1-
يرسم الحروف بطريقة صحيحة. 






2-
يرسم الحرف الواحد بأشكاله المختلفة. 






3-
يرسم الحروف المتشابهة بدون تداخل. 






4-
يراعي عدم التداخل بين الكلمات في الجمل. 






5-
يراعي جمال الخط وانتظام الكلمات على السطر. 






6-
يكتب الكلمات بصورة صحيحة إملائياً. 






7-
يراعي الموقع الإعرابي للكلمات وما يترتب عليه من تغير في كتابتها كالمثنى أو جمع المذكر السالم ... . 






8-
يكتب جملاً مفيدة من ذهنه. 






9-
يكتب فقرة جيدة من ذهنه. 






10-
يراعي علامات الترقيم. 






بسم الله الرحمن الرحيم 

ملحق (2) الصورة (أ) 

الاختبار التحصيلي 

إدارة كفرالشيخ التعليمية

المادة : لغة عربية.

مدرسة الإعدادية الحديثة للتعليم الأساسي

الصف : الثالث الإعدادي

المرحلة الإعدادية
اختبار شهر أكتوبر 2006


أولاً : التعبير : اكتب في الموضوع الآتي : وقت الفراغ فيما يفيد الإنسان وهو وسيلة النمو الرياضي والثقافي. 

ثانياً : القراءة :                 1- من كتاب (طموح جارية) 

(ولم يكد يستقر في "سنجار" حتى كانت جيوش غياث الدين الرومي تحاصر "أمد" أعظم مدن ديار بكر، وفيها توران شاه بن نجم الدين، وكان بدر الدين لؤلؤ قد أسرع هو الآخر بجيشه، والتف حول قلعة "سنجار" مهدداً متوعداً ... ) 

أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-مرادف "تحاصر" : (تعتدي ـ تطوق ـ تهاجم). 

-مضاد "أسرع" : (أبطأ ـ تراجع ـ توقف). 

-جمع "قلعة" (مقاليع ـ قلوع ـ قلاع). 

ب ) لماذا لجأ نجم الدين إلى سنجار؟ 

ج ) دبرت شجرة الدر خطة لإنهاء الحصار ، وضح ذلك.

2- من موضوع (ملامح الشخصية المصرية ) 

(ومن أهم خصائص الشخصية المصرية خصيصة التدين، وبما أن الوطن العربي هو مهد الأديان السماوية ومصر قلب العروبة فقد ظلت مصر قلعة تحمي الأديان من عبث العابثين).

أ)تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-"مصر قلب العروبة" تعبير يوحي بـ : (قيمة مصر ومكانتها ـ صلتها بالعروبة ـ تأثرها بجيرانها).

-التدين في الشعب المصري ناشئ عن : (العادات والتقاليد ـ طاعته لملوكه ـ تأثره بالأديان السماوية). 

ب)ما مظاهر التدين في حياة المصريين ؟ 

جـ)من خصائص الشخضية المصرية : الوطنية والفداء ، استدل على ذلك. 

ثالثاً : النصوص :           من نص "تجارب الحياة" 

ومراد النفوس أصغر من أن 


نتعادى فيه أن نتفانى 


غير أن الفتى يلاقي المنايا 


كالحات ولا يلاقي المنايا 


ولو أن الحياة تبقى لحي 


لعددنا أضلنا الشجعانا 


أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-مؤنث "أصغر" : (صغيرة ـ صغرى ـ صاغرة). 

-مفرد "المنايا" : (منية ـ منيا ـ أمنية). 

-تنكير كلمة "حي" يفيد : (التعظيم ـ التهويل ـ العموم). 

ب ) تلخص الأبيات فلسفة الشاعر في الحياة ، وضح ذلك. 

جـ ) وضح الجمال في قوله "يلاقي المنايا كالحات". 

رابعاً : النحو : 
العالم كله يحب السلام لا الحرب ، وكل المنصفين يسعون لتحقيق سلام يعدل بين الجميع ، وكم من دولة عظيمة اغترت بقوتها فطغت ولم تستفد من التاريخ أحداثه فزالت. 

1-اعرب ما تحته خط. 

2-استخرج من القطعة السابقة ما يلي: 

-نعتاً مفرداً. –نعتاً جملة. –توكيداً معنوياً. 

3-طاعة الوالدين كلتاهما من طاعة الله. (صوب ما تحته خط في العبارة السابقة) 

مع أطيب الأمنيات بالتوفيق

أسرة اللغة العربية 

بسم الله الرحمن الرحيم 

تابع ملحق (2) الصورة (ب) 

للاختبار التحصيلي 

إدارة كفرالشيخ التعليمية

المادة : لغة عربية.

مدرسة الإعدادية الحديثة للتعليم الأساسي

الصف : الثالث الإعدادي

المرحلة الإعدادية
اختبار شهر ديسمبر 2006


أولاً : التعبير : اكتب في الموضوع الآتي : العمل هو وسيلة الإنسان لكي ينجح، ويحقق طموحاته، وهو وسيلة الشعوب والدول للتقدم، والعمل المطلوب هو الذي يعمر الكون، ويحقق الرخاء، وليس الذي يدمر، أو يفسد الإنسان والبيئة. 

ثانياً : القراءة :                    1- من كتاب (طموح جارية) 

(لا أظن شعب مصر يسكت على العادل وعبثه، وقد حدثتني يا مولاي طويلاً عن هذا الشعب العظيم وخصائصه الجليلة، وكيف أنه يصبر ما يصبر، لكنه لا يسكت عن حقه ويهدأ، ولكنه لا يستكين لغاصب، ولا يذل لمعتد). 

أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-مرادف "يستكين" : (ينام ـ يخضع ـ يكسل). 

-مضاد "غاصب" : (صاحب حق ـ مستعمر ـ صديق).

-مفرد "خصائص" (خاصة ـ خصاصة ـ خصيصة). 

ب ) لماذا كان العادل عابثاً ؟ 

ج ) ماذا فعل شعب مصر ليتخلص من العادل ؟ 

2- من موضوع (منزلة المرأة) 

(فهي التي تمنحه يدها عكازاً لشيخوخته، وقلبها مستودعاً لأسراره، وهي التي تسهر بجانب سريره تتسمع أنفاسه، وتصغي إلى أناته).  

أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-"تمنحه يدها عكازاً" تعبير يوحي بـ : (الأمل ـ الصلابة ـ المساعدة).

-سهر الابنة بجانب سرير والدها المريض ناشئ من : (استفادتها منه ـ حبها له ـ خوفها منه).

ب ) ما دور الزوجة تجاه زوجها وابنها ووالدها ؟ 

جـ ) ما منزلة المرأة في الحياة ؟ 

ثالثاً : النصوص :           من نص "نيلنا العظيم" يقول محمد التهامي : 
طف بالرمال وأحيها يا نيل 


ما أنت ـ يا سر الحياة ـ بخيل 


وانثر بها القبل العذاب على الثرى 


يبعث مواتاً فوقها التقبيل 


أجراك ربك بالحياة وطالما 


نبتت حياة الناس حيث تسيل


أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس لما يلي : 

-مضاد "طالما" : (قلما ـ كثيراً ما ـ أحياناً). 

-مفرد "القبل" : (القابلة ـ القِبلة ـ القُبلة). 

-تنكير كلمة "مواتاً" يفيد : (التعظيم ـ الشمول ـ التهويل).

ب ) اشرح الأبيات السابقة بأسلوبك. 

جـ ) وضح الجمال في قول الشاعر "نبتت حياة الناس". 

رابعاً : النحو : 
العالم كله يحب الأمان لا الرعب، والرسول محمد  ( دعنا إلى العمل الصالح، وليس العدوان، فكم ظالمين دمرهم الله تعالى! أليس كذلك ؟ ولقد سار على النهج أربعة خلفاء. 

أ-اعرب ما فوق الخط. 

ب-استخرج من القطعة 1-توكيداً. 2-كم وبين نوعها. 3-نعتاً. 

ج-أجب الاستفهام المنفي الموجود بالقطعة السابقة بالإثبات. 

مع أطيب الأمنيات بالتوفيق

أسرة اللغة العربية
نموذج للإملاء الاختباري (الصف الثالث الإعدادي)

(المؤمنون أخوة) 

إن ما يحدثُ الآن في الوطنِ العربيِّ من تهديداتٍ يستدعي تكاتفَ كلِ الجهودِ العربيةِ والإسلاميةِ؛ لردِّ هذا العدوان الغاشمِ من قِبل أمريكا واليهودِ، وكلِ أعداءِ الأمةِ، فيا أيها الأبناءُ عليكم بالاتحادِ فهو قوةٌ، وعليكم بمحبةِ أُخوانِكم المسلمينَ، فمن لم يهتم بأمر المسلمينَ فليس منهم، واعلموا أن نصرَ الله قريبٌ، وأن لكلِ ليلٍ نهاراً، ولكلِ تجبرٍ نهايةٌ وانهياراً حتى لو استمرَّ مئاتِ الأعوامِ، فلا تبتئسوا ولا تحزنوا فأنتمُ الأعلونَ إن شاءَ اللهُ تعالى. 

الخط والإملاء والتعبير








(*) أستاذ مساعد المناهج وطرق تدريس اللغة العربية والتربية الإسلامية.


(�) ملحق (1) قائمتا المهارات الأساسية للقراءة والكتابة وأمامها المقياس المتدرج (ليكونا بطاقة ملاحظة). 


(�) استعان الباحث بالأستاذ الدكتور/ جمال مصطفي  العيسوى -رحمه الله- في  هذا الشأن.


(� ) هو نفسه رحمه الله وغفر لنا وله.


(�) انظر ملحق (2) الاختبار التحصيلى بصورتيه المتكافئتين.


(�) استُعين بالأستاذ الدكتور/ عبد الجواد بهوت في  الجانب الإحصائي للدراسة جزاه الله خيراً.
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